


m 1 kiadás  1960. április 13. 6 óra — perc

Ob 1. nagyszerű ismeretterjesztő előadások vasárnap délelőtt - hat művelődési otthon igazgatójának beszámolója a budapesti pártbizottságon

1960. április 13.

a budapesti pártbizottság kulturális és köznevelési osztályára meghívtak hat művelődési otthon igazgatóját: az elmúlt 12 hónap munkájáról beszélgettek, az összejevetel azzal a tanulsággal zárult, hogy az egy év mérlege is fenyvesen bizodal munk eredményei. garai László, a magyar optikai művek művelődési házának igazgatója arról számolt be, hogy náluk csökkent a közönség érdeklődése az esztrádműsorok iránt, a megnövekedett igényekhez alkalmazkodó irodalmi összeállításokra, s a színházak rendszeres vendéggjátékára lenne szükség. az ismeretterjesztő előadásoktól is elvárják a hallgatók, hogy rendszerezett, alaposabb tudást nyújtsanak. a művelődési házban éppen ezért az előadássorozatok az ismeretterjesztés leggyakoribb formái. a munkásakadémiára mintegy kilencvenen járnak rendszeresen, a filmvetítéssel egybekötött földrajzi előadássorozatokra pedig 350-400-an, a biológiai kérdésekkel foglalkozó sorozat törzsközönsége 200-300 hallgatóból áll. a kilenc előadássorozatonkívül az ismeretterjesztésben is alkalmazkoznak az eseményekhez, időnként előadást tartanak valamilyen időszaki kérdésről. újdonság hogy az otthon könyvtára kilépett megszokott környezetéből és hetenkint néhány alkalommal délidőben a gyár ebédlőjében kölcsönöz, s így juttatja a dolgozókhöz a könyveket.

az ismeretterjesztés témakörének gazdagodásáról, s új módszerekről számoltak be a megbeszélés, más résztvevői is. juhász sandor, az újpesti gyapjuszövő művelődési házának igazgatója elmondotta, hogy náluk az irodalmi délutánok és a szovjetunióról szóló előadások is népszerűek. legutóbb 200-an hallgattak meg a szovjet textilipar nagyszerű eredményeit ismertető beszámolót és 230-an vettek részt az irodalmi délutánon. a gyár dolgozói egyébként havonta egy-egy alkalommal muzeumokba látogatnak.

szilagyi ernőné, a danuvia-gyar gorkij művelődési házának igazgatója arról szólott, hogy néhány hónappal ezelőtti kisérletképpen vasárnap délelőtt rendeztek ismer-

terjesztő előadást. a kezdeményezés sikeresen járt, s azóta rendszeresen 100-150-en, de néha még többen is, helyet foglalnak a széksorokban akkor, amikor szomszédainkról, ukrájnaról, romániaról, csehszlovákiáról és különféle tudományos kérdésekről beszélnek vasárnaponként az előadók. /folyt.köv./

1. /nagyszerű ... 1. folyt./

sokat javult a könyvtár munkája, majdnem háromszorosára nőtt az olvasók száma és keresettek náluk az 1956-os ellenforradalomról szóló könyvek és számos új szovjet irodalmi alkotás is. a csendes don filmtrilógia bemutatója után pedig nagyon megnőtt az érdeklődés solohov világhírű regénye iránt. hetekre előjegyezték a példányokat. a görög művelődési házban egyébként havonta 20.000-25.000 ember tölti estéit, szabadidejét.

a mai magyar, illetve szovjet irodalom, valamint a klasszikusok iránti érdeklődés növekedéséről számolt be tolnai jános, a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házában igazgatója. náluk is sokan keresik solohov, csukovszkij munkáit, kézfőlkézre jár többek között bóka lászló új regénye, valamint balzac, maupassantok világhírű munkája. tervbe vették, hogy a művelődési ház könyveiből a kerület négy-öt kisebb üzemében letéti könyvtárakat nyitnak. az otthon programját általában közvéleménykutatás alapján állítják össze és dímtárban gyűjtik össze a törzsvendégek nevét.

pásztor imre, a 13. kerületi józsef attila művelődési ház igazgatója többek között elmondotta, hogy náluk irodalmi klubot alakítottak színjátszó csoport helyett. a klub tagjai egyszerűen gyarapítják műveltségüket, irodalmi ismereteiket, ugyanakkor matinékat rendeznek, amelyeken magyar és külföldi szerzők műveivel lépnek fel. az otthon könyvtárában 22.000 kötet között válogathatnak a vendégek és ma már ugynevezett szabadpótc-rendszerrel kölcsönöznek. angyalföldön egyébként az irodalmi előadások a leglátogatottabbak, ezeken átlagosan 300-an vesznek részt. /mti/

2. nagy erővel láttak hozzá a városligeti vásárváros építéséhez: körülbelül 350 szakmunkás dolgozik már - aszfaltozták a vásár „főutcait”, - rendbehozzák az egész liget közvilágítását - május 10-től már közlekedhetnek a tó új fahidján

1960. április 13.

a városligeti vásárvárosba sorra vonulnak fel az építő és a szerelővállalatok, s már most körülbelül 350 szakmunkás építi, javítja a pavilonokat, kiállítási helyiségeket.

a múlt években gyakran hangzott el az a panasz, hogy a látogatók pros „utcákon”, voltak kénytelenek járni. az aszfalt-utépítő vállalat újszerű aszfaltozási eljárással körülbelül 5000 négyzetméter utfelületet burkol be, így a vásár „főutca”, aszfaltosak lesznek, s a „mellékutcaikat” is javarészt portalanítják. /folyt.köv./

2. /nagy erővel láttak hozzá ... 1. folyt./

egyébként sikerül most kialakítani a vásáron a teljes körforgalmat. más években a városligeti tó partján, a korcsolya csarnok előtt a látogatók megrekedtek, kénytelenek voltak visszafordulni. most a korcsolya-csarnok tó felé eső részén a tervek szerint cukrászda lesz, s a cukrászdától fahid vezet át a tó tulsó partjára. a fahid már a vizen fekszik, csupán a karfát és a diszitőelemeket kell még elhelyezni rá. május 10-től már járhatnak rajta a vásár dolgozói és a kiállítók. a hid a vajdahyad vár előtti pihenőparkba vezet, ahol nem lesznek pavilonok, csak egy tejvendéglő és sok pad.

az elektromos művek a vásár idejéig az egész ligetben rendbehozza a közvilágítást - már fektetik a kábeleket - és a főutvonalakon, kandelláberekről fénycsövek szórják majd a fényt.

az idén a budapesti ipari vásárnak három főbejárata lesz. az egyik a régi helyén, a vorosilov uton, a másik ugyancsak a régi helyén, de felújítva a május 1. uton, a harmadik pedig a széchenyi fürdő épületével szemben; ahol hat pénztárat helyeznek el. mindhárom főkaput gyorsan megközelíthetik a vásárlátogatók. a főbejáratnál áll majd meg az 1-es és az 5-ös autóbusz, a május 1. uti kapu előtt lehet leszállni a 25-ös és a meghosszabbított utvonalu 45-ös villamosról, a széchenyi fürdő épületével szemben, a kacsóh pongrác uti főbejáró elé a v-jelzésű járatok érkeznek. az autótulajdonosok a dózsa györgy uton parkírozhatnak, a gépkocsikat a vásárrendezéséig őrizteti. a számítások szerint a közeli napokban még több vállalat vonul majd fel, s lát hozzá a saját „házatájának”, építéséhez, csinosításához. /mti/

3. „sátoroz”, a tuzokkakas - az idén tizennégy-tizenöt „magyar strucc”, kerülhet puszkavégre

1960. április 13.

a nagyalföld és a kisalföld őstegelőin dürrögnek „sátoroznak”, a tuzokkakasok. közép-európa ritka madara, amelyet a vadászok magyar struccnak neveztek el, a vadászjegyen hazánkban sem szerepel, csak külön engedéllyel lehet vadászni. a tuzok ugyanis csak az olyan őstegelőkön él meg, amelynek látóhatárát egyetlen fazon vagy liget sem bontja meg. a különben nehézkes madár kilométerekre ellát, s csak a pusztaságon tudja elkerülni a fenyegető veszedelmeket. /folyt.köv./

t mti belföldi hírek

4 kiadás 1960. április 13. 6 óra 15 perc

tv  
bb 3. „sátoroz”, a tuzokkakas - ... 1. folyt./

poroszlón, bánhalmán, a hortobágyon és a Lajta-hanságban figyelemreméltó állományt sikerült kialakítani, a továbbszaportításra azonban kevés lehetőség van, hiszen az őstelegelők területe állandóan csökken, a már diürögő „sátorozó”, tuzokkakasok példányokat, az idén 14-15 kakas kerülhet puszkavégre.

a külföldi vadászok legértékesebb trófeáik között tartják számon a kitémött 13-15 kilós tuzokkakast. Elejtése ugyanis rendkívül nehéz, rendszerint lovasfogat mellett, sőt néha női ruhába öltözve közelítik meg a kiszemelt kakast, s amelyik mádárna 2-3 elhibázott lövés esik, azt évükig nem lehet becserezni.

a napokban érkeztek meg az első külföldi vendégek és poroszló környékén megkezdődött az izgalmas tuzokvadászat. /mti/

bb 4. csökken a zsúfoltság a köruti autóbuszjáratokon: április végén, május elején 35 farmotoros kocsit helyeznek forgalomba a 12-es és 45-ös vonalán

1960. április 13.

a fővárosi autóbuszüzem április végén - májusban 35 nagy farmotoros kocsit kap az Ikarus gyártól. Ezeket szinte kivétel nélkül a nagykerületen állítják forgalomba a 12-es és a 45-ös vonalán. bár a régi kocsikat kivonják, még több lesz a férőhely, és minden remény megvan arra, hogy lényegesen enyhül a köruti autóbuszjáratokon a zsúfoltság.

a fővárosi autóbuszüzem egyébként május elején szándékoszlik megindítani az új járatot a vörösmarty térről a forihogyi repülőtérre. /mti/

bb 5. hengerfejgyártó automata célgépsort helyeztek üzembe a csepel autógyárban - évente 40.000 munkóra megtakarítás

1960. április 13.

a csepel autógyár dolgozói eddig csak sok nehézség árán tudták annyi hengerfejet készíteni a gépkocsik motorjához, hogy fedezzék a vállalat szükségletét és az ország tartalékatrész igényét. /folyt.köv./

szinte egyenként jelölik ki a kilóhető

mti belföldi hírek

5 kiadás 1960. április 13. 6 óra 20 perc

bb 5. /hengerfejgyártó ... 1. folyt./

ezért a győri autószerzőgépgyár segítségével most hengerfejgyártó célgépsort helyeztek üzembe, amely automatikusan, egyszerűen több számmal munkálja meg az alkatrészeket, a gépsor egy-egy berendezése így 5-6 univerzális szerzőgép munkáját helyettesíti, egyelőre négy célgép működik, de rövidesen még kettővel kiegészítik. az önműködő gépsor nagy pontossággal dolgozik és a hengerfej megmunkálási idejét csaknem a felére csökkenti, ezzel évente 40.000 munkórát takarítanak meg, az új berendezés jelentős támogatást nyújt a vállalat második öt-éves tervében előirányzott fejlesztési feladatok megoldásához, s lehetővé teszi, hogy már az idén másfélszer annyi tartalék hengerfejet gyártsanak, mint tavaly. a vállalat dolgozói házilag is készítenek célgépeket, s az a tervük, hogy átlagosan több mint 20 órával csökkentik a motorok gyártási idejét. /mti/

bb 6. fagyűrő, magas cukortartalmú gyümölcsfajták - amuri szőlőből, üzbég barackból

1960. április 13.

a hazai szélsőséges éghajlatot jól tűrő, a kártevőknek ellenálló, kiváló minőségű gyümölcsfajták nemesítésével eredményes kísérleteket folytatnak a kertészeti és szőlészeti főiskola szigetcsépi tangazdaságában.

az egyik kísérleti parcellán hetedik éve nevelnek szőlőtőkét -takarás és permetezés nélkül. szovjet, amuri vad- és hazai borszőlő keresztezéséből állították elő ezt az új fajtát, amelynek permetezés nélkül tökéletesen egyetlen egyszer sem pusztított a peronoszpóra. az ellenőrzésként szintén takaratlanul hagyott, hazai fajtájú szőlők mind elfagytak a télen - ezeken teljesen épek, jó termést ígérnek a rügyek, az egyébként igen korán érő szőlőből 20-28 fokos mustot, szépszerű, zamatos vörösbort nyernek. ugyancsak fagyellenálló fajtát nemesítettek ki másik fontos gyümölcsfélékből, az őszibarackból. a különböző hazai fajták keresztezéséből származó fákát micsurini módszer szerint irányítva nevelték fel, s míg az őszi tél hidege a homoki őszibarackosokban jelentős fagykárt okozott, ezek a fák még a fagyzugos részekben is, teljes termést ígérnek, az új fajta tavaly hozott először termést: 200-300 grammos óriás-gyümölcsöket.

/folyt.köv./

t m t i b e l f ö l d i h i r e k

6 kiadás 1960. április 13. 6 óra 45 perc

bb 6. /fagytűrő, ... 1. folyt./

a külföldön is mind keresettebb kajszibaracknak a mi éghajlatunk alatt nemcsak a hideggel, hanem gyakran a szárazsággal is meg kell küzdenie. erre alkalmas fajtának ígérkeznek a közép-ázsiai, elsősorban üzbekisztánból származó hibridek, amelyek jól meghonosodtak már a szigetcsépi homokon, a napfényben gazdag vidéken őshonos kajszibaracknak nálunk is kétszer nagyobb a cukortartalma, mint az itthoni legelterjedtebb fajtáknak.

az új fajtákat már az idén szaporítják és az állami gazdaságok rövidesen megkezdhetik a fagytűrő szőlő, őszi- és kajszibarack nagyüzemi termesztését. /mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

7. kiadás 1960. április 13. 7 óra 11 perc

bb 7. próbauton a szot balatoni vitorlás flottája

1960. április 13.

a balatonfüredi sporthajó üzemben a téli tárolás után vizi-  
utra készítették elő a szot-flotta népszerű sétahajóit. a 75  
négyzetméteres vitorlájú, kétárbócos hajókat és a kisebb alumínium-  
testű vízi járműveket új felszerelésekkel látták el. a felújított  
tizennégy hajó megkezdte próbautját a balatonon. idén két újabb hajó  
csatlakozik a flottához: egy negyven személyes vitorlás és egy tizen-  
két személyes, korszerű gyors motoros. /mti/

--

bb 8. halasi csipketerítők a moszkvai kiállításra

1960. április 13.

a nyolc éve működő kiskunhalasi háziipari szövetkezet  
jelenleg ötven állandó taggal és háromszáz bedolgozóval készíti  
világhírű áruit. a halasi csipkén kívül himzett bébiruhákat, toledo  
terítőket, zsurgniturákat és norvég kötött kesztyűket készítenek  
külföldre.

a halasi csipkekészítés szakemberei a napokban készültek  
el a hatvanszor kilencven centiméteres nagyságu, huszezer forint  
értékű, csipketerítővel, amelyen négy asszony három hónapig dolgo-  
zott. a népi motívumokat ábrázoló nagy terítőt és még két kisebb  
terítőt a moszkvai kiállításra készítették. /mti/

--

bb 10. három évi börtön sikkasztásért

1960. április 13.

kurucz Lászlóné, 13. kerület sziget utca 25 alatti la-  
kos, mint a könyvterjesztő vállalat 8. számú boltjának adminisztrá-  
tor-pénztárosa sorozatosan lopott. kihasználta, hogy egy személyben  
könyvelt és pénztárt kezelte, s rendszeresen sikkasztott a bevételek-  
ből. a hiányt a nyugtázásnál elkövetett visszaélésekkel, a nyilván-  
tartások meghamisításával igyekezett „eltüntetni”.

a központi kerületi bíróság kurucz Lászlónét három évi  
börtönbüntetésre ítélte és kártérítésre kötelezte. a bolt volt  
vezetőjét, sóti miklósnét a társadalmi tulajdon hűtlen és hányag  
kezeléséért hat hónapi börtönbüntetésre ítélték. /mti/

8.40

mti b e l f ö l d i h i r e k

8. kiadás 1960. április 13. 3 óra 50 perc

bb 9. négy nagy ládában indítják utnak a magyar asszonyok több ezer ajándékát a koppenhágai nemzetközi nőkonferencia résztvevőinek - hat tagu magyar küldöttség utazik a dán fővárosba

1960. április 13.

a magyar nők országos tanácsának népköztársaság uti székházában az elmúlt napokban több ezer szebbnél-szebb ajándék, emléktárgy gyűlt össze: a magyar asszonyok, lányok küldeményei az április második felében koppenhágában tanácskozó nemzetközi nőkonferencia résztvevőinek.

a tanácskozás valamennyi küldötte ajándékba kap majd egy-egy nagy gondal készített izléses kézimunkát, amelyet apró nylon tasakokba csomagoltak, s üdvözlő kártyát és emléktűt is mellékeltek hozzá. a küldemények között van a kalocsai asszonyok kedves ajándéka is, egy „komplett”, ruha - természetesen népviselet - művészien himzett szoknya, kötény, pruszlik, ing és fityula. szegedről a híres szegedi papucsot küldik a nők a dán fővárosba, halasról pedig a világszerte ismert halasi csipkét szánják meglepetésnek.

a magyar tájak jellegzetes népviseleteit mutatják be az asszonyaink készített babák is, amelyekkel dunántulról, a viharsárból, szabolicsból, zalából és sok más vidékről küldik üdvözlőket a nőtanácsok aktivistái külföldi társaiknak. se szeri se száma a szebbnél szebb diszpiárnáknak, horgolt terítőknak, vert csipkéknek, kulacsoknak, kis táskáknak, szőtteseknek, függönyöknek és más emléktárgyaknak - valamennyit munkaidő után, szabad óráikban varrták, kötötték, diszítették az asszonyok.

a sok szeretettel készített „ajándék-halmazt”, már becsomagolták, s előreláthatólag pnteken indítják utnak négy nagy ládában koppenhágába. a tanácskozáson egyébként résztvesznek a magyar nők országának küldöttei is. a hat tagu delegációt erdei Lászlónénak, a mnot elnökének vezetésével a jövő héten utazik a dán fővárosba. /mti/

3.50

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. április 13. 3 óra 51 perc

bb 11. megkezdődött a dunaegyházi veszélyes dunakanyar szabályozása

1960. április 13.

a duna középső szakaszának egyik legveszélyesebb kanyarjában, dunaegyházánál mintegy 800 méter széles a folyam, tele homokzáttonnal. alacsony vízállásnál a „járható”, hajózó ut egy-egy része 50 méterre is leszűkült. ez nemcsak a hajózást nehezítette, hanem a jég levonulását is. alig volt például olyan jégzajlás, hogy nagy torlasz ne képződött volna a zátonyok miatt. a középdunavölgyi vízügyi igazgatóság most megkezdte a kanyar szabályozását.

a duna medrének kotrásával indult a munka és már mintegy 30.000 köbméter kavicsot „bányásztak”, ki. a zátonyok között 240 méter széles és 1 kilométer hosszú vezető árkot készítenek, s átlagosan másfél méter vastag réteget hánthanak le a meder aljából. rövidesen hozzáfognak a szabályozó kőgátak építéséhez is. a balparttal párhuzamosan 1.600 méter hosszú vezetőművet húznak. ez mintegy 50 méterrel szűkíti a kanyart és elzárja a dunaföldvári sziget felső csucsat. a jobb parton három kőgátat raknak le, amelyek a vízfolyás irányát keresztelve mintegy 300-300 méter mélyen nyulnak be a duna közepe felé. ezekkel a „kőszarkantyukkal”, kényszerítik majd a folyót, hogy a mesterségesen mélyített vezetőárkot tovább szélesítse, és hajózhatóbb medret „ágyazzon”, magának. a víz sodra „a sarkantyuk”, mögé tereli a hordalékot, s eliszapoltja a partnak ezt a részét. így a 300 méter széles és több kilométer hosszú partí sáv idővel a mezőgazdaság új területévé alakul.

a vízügyi igazgatóság dolgozói az idén egyelőre 70 méter széles vezérárkot kotornak a duna medrében és elkészítik a balparti vezető művet. ennél csaknem egymillió forintot takarítanak meg azzal, hogy a kikötött kavicsot felhasználják a gát építésére. ebben az évben a jobb parton még hozzáfognak két kőgát lerakásához, s 1962. évre tervezik, hogy a munka folytatását két évi próbára a folyóra bízzák. ha a víz ekkor még nem engedelmeskedik, akkor újabb kőgátakkal „sarkantyuzzák”, meg. /mti/

9.00

10. kiadás 1960. április 13. 10 óra perc

bb 12. palántázzák a korai káposztát a kőrösök vidékén

1960. április 13.

a kőrösök vidékének hírek boltgárkertészei, a gyulai zöldségtermelők egyre többet szállítanak mind a külföldi, mind pedig a belföldi piacokra a különleges zamatu korai káposztából, uborkából, paprikából és egyéb friss zöldségekből. az elmúlt télen aranykalász néven alakult új termelészövetkezetbe léptek a legjobb kertészek, s most a társas gazdálkodás nagyobb anyagi erejére alapozva, tovább fejlesztik az ősi mesterséget. a korai káposztát már az idén új módszerrel nevelik, a melegágyakból a ritkán ültetett 7-8 levelű, erős palántákat földdel együtt emelik ki, s így ültetik el a szabadba, ilyenmódon a növény nem sínyli meg a helycserét, hamarabb fejlődésnek indul, s a szakemberek véleménye szerint körülbelül két héttel korábban érik. a palántázást már meg is kezdték a termelészövetkezetben, s a közeli napokban, mintegy negyvenezret ültetnek el. /mti/

..-

bb 14. énekes tehetségkutatás a zeneművészeti főiskolán

1960. április 13.

a zeneművészeti főiskola, kizárólag férfiak részére, énekes tehetségkutatást rendez, amelyre a főiskola titkárságán lehet jelentkezni rövid életrajzzal, a foglalkozás, kereset, lakcím feltüntetésével. az alsó korhatár 18, a felső 25 év. érettségivel, vagy ezzel egyenrangú képesítéssel lehet jelentkezni, de olyanok is pályázhatnak, akik ebben a tanévben érettségiznek. a követelmények között nem szerepel az előzetes énektanulás, csak a képzésre alkalmas szép hang; zenei tudás is mindössze annyi, amennyit az illető az általános iskolában elsajátíthatott. a meghallgatás, május első felében - népdal, műdal, vagy ária adható elő - zongorakísérről a főiskola gondoskodik. a jelentkezés határideje április 20. mindazok, akik sikerrel szerepelnek a meghallgatáson, jelentkezhetnek a főiskola 1960/61. tanévére felvételi vizsgára. /mti/

..-

11. kiadás 1960. április 13. 10 óra 01 perc

bb 13. termelékenyebb, gazdaságosabb, kisebb helyet foglaló gépeket dolgoznak ki a bányászati tervező intézetben

1960. április 13.

a bányászati tervező intézet számos új gépen, technológiai megoldáson dolgozik, hogy az eddiginél termelékenyebb, gazdaságosabb berendezésekkel járuljon hozzá a bányászat műszaki fejlesztéséhez.

több módosítást hajtott végre az aknaszállító gépeken. ki-dolgozta például a bányaliftek tárcsáinak hegesztési eljárását az eddig szegecselés helyett. a hegesztett tárcsák 15-10 százalékkal könnyebbek, mint a szegecselek, ami nagy súly- és költségmegtakarítás a több tonna súlyú tárcsáknál. az új eljárással jugoszláviai exportra is készítettek egy- és kétköteles, úgynevezett koepe- féle tárcsákat.

megtervezik a szállítógépek kenésének új módját, amely teljesen független a gép mozgásától, mozgásának sebességétől, tehát a kenést üzem közben is zavartalanul el lehet végezni. az új megoldás szerint a kenőszivattyút külön kis motor hajtja.

az aknaszállító berendezések gépházaiba eddig nem a nevé- ipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok tervezték a szerelődarukat, hanem más tárcsák tervező intézetei, ezek pedig gyakran nem vették figyelembe a bányászat kívánásait. emiatt sok volt a panasz. elsősorban azért, mert a daruk túlságosan nagyok voltak, tehát a gépházákat is feleslegesen nagyra kellett építeni. ezenkívül a daruk gyártása rendszerint késétt. a bányászati most új korszerű darusorozatot tervez. az első nagy teherbírású példány elkészült. előnye, hogy kisebb, mint a régi daru, tehát a gépházat is kisebbre lehet méretezni és építése olcsóbbá válik.

fontos gép a bányákban a csilléket vontató vitla. a régi vitlak többnyire korszerűtlenek. az intézetben elkészült egy új, egydobos kisvitla terve. a korszerű szerkezet jóval könnyebb és kisebb helyen elfér, mint az eddigi hazai gyártmányu, hasonló teherbírású vitlak és az azonos rendeltetésű, külföldi berendezésekkel is felveszi a versenyt, tehát exportképes. a mintapéldányát már legyártották és hozzáfogtak a 0-sorozat előállításához. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. április 13. 10 óra 15 perc

bb 13. / termelékenyebb... 1. folyt. /-

a bányászati évenként körülbelül 150.000 gumihevederes szalag görgőt épít be szén- és ércszállító berendezéseibe. a görgőkhöz nagyon sok, különböző méretű és fajtájú alkatrész szükséges, ami megnehezíti a karbantartást és gyakran üzemzavart okoz a szállításban. most kétféle méretű, golyóscsapágyazott szalagörgő tervét dolgozták ki. az áttervezett görgőkhöz lényegesen kevesebb alkatrész kell, tehát könnyebb lesz a karbantartás. az újfajta görgők a külföldiekénél 1.2 kilóval könnyebbek, minőségük azonban semmivel sem gyengébb.

exportra is tervet készít a bái. jelenleg india, románia és jugoszlávai részére tervez aknaszállító gépeket. /mti/

bb 15. április 17-én és 18-án rendezik meg a 3. országos ifjúsági Kamarazene fesztivált

1960. április 13.

a fővárosi zeneiskola szervezet április 17-én és 18-án rendezi meg budapesten a harmadik országos ifjúsági kamarazene fesztivált, amelyen a ország állami zeneiskoláinak tanulói mutatják be felkészültségüket. az első hangverseny április 17-én délután 4 órakor kezdődik az egyetemi színpadon, a második koncertre április 18-án délelőtt fél tíz órai kezdettel kerül sor ugyanott, míg a harmadik hangversenyt 18-án délután 3 órakor tartják a zene-művészeti főiskola nagytermében. /mti/

bb 17. rádióaktív izotópokkal vizsgálják az olajcsövek hibáit

1960. április 13.

a zalai olajkutatók körülbelül két esztendő óta felhasználják a rádióaktív izotópokat az alsóbb rétegek szénhidrogén tartalmának mérésére, legújabbán pedig az olajcsövek hibáinak feltárására. hiba esetén rádióaktív szondát eresztenek le az olajkutba épített csőbe, s a szonda műszerei jelzik a hiba pontos helyét. ennek alapján néhány óra alatt ki tudják javítani a törést, vagy lyukadást, s így jelentős munkaidőt takarítanak meg, ezenkívül csökken a hibával járó termelési veszteség. /mti/

9.45

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. április 13. 11 óra 30 perc

bb 16. április 24-25-én lesz az mszbt országos kongresszusa - vadász elemér nyilatkozata az mszbt munkájáról

1960. április 13.

vadász elemér kossuth-díjas akadémikus, a magyar-szovjet barátsági társaság elnöke az mszbt munkájáról nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a felszabadulásunk óta eltelt 15 év alatt a magyar-szovjet barátság mindennapi életünk részévé vált, áthatja a különböző társadalmi és hivatali szervek munkáját. a fejlődésnek ezen a pályán az mszbt abban látja a legfőbb feladatát, hogy szovjet partnerével, a szovjet-magyar barátság társasággal együttműködve ismeresse a szovjet eredményeket, az irodalom és a kultúra termékeit, eljuttassa a magyar szakemberekhez a szovjet orvostudomány és technika közleményeit, stb. ugyanakkor a kölcsönösség jegyében - ismét a szovjet-magyar barátság társasággal együttműködve - a magyar tudomány, irodalom és művészet alkotásainak szovjetunióbeli elterjesztésén, népünk életének ismertetésén munkálkodik.

- felszabadulásunk 15. évfordulója alkalmából tevékenységünknek ez az utóbbi része volt jelentősebb. a magyar nyelvi érdeklődés kielégítésére megváltozott életünkről, eredményeinkről három sorozatban 30.000 színes ismertető plakátot küldtünk moszkvába és a szövetségi köztársaságok fővárosaiba. több kiállítást is küldtünk ki, ezenkívül 10 esztendő fejlődését ismertető füzetek, albumok jelentek meg a szovjetunióban a mi közreműködésünkkel. több vidéki kiállítást is eljuttattunk a szovjetunióba, köztük a jászberényiek 150 négyzetméternyi kép- és írásos anyagot tartalmazó kiállítását városuk fejlődéséről.

- hazai közönség számára három vándorkiállítás készült, amelyeket először a megyeszékhelyeken mutatnak be.

- a felszabadulás hónapjában ünnepeljük társaságunk 15. évfordulóját. itt azonban többről van szó, mint pusztán ünneplésről: számot akarunk vetni az elmúlt 15 esztendő munkájával, a megváltozott feladatokkal és ezekhez képest állapítjuk majd meg a jövő tennivalóit. ezt a célt szolgálja a társaság április 24-én összeülő két-apos országos kongresszusa, melynek előkészületei már folynak. kongresszusunkon küldöttséggel képviselteti magát a szovjet-magyar barátság társaság. ezt az alkalmat fel szeretnők használni a két társaság idejüknél együttműködési tervének megtárgyalására is. /folyt.köv./

10.30

50

14 kiadás 1960. április 13. 11 óra 15 perc

bb 16. /április 24-25-én lesz....1.folyt./-

-ebben az évben először nem rendeztünk és a jövőben sem kívánunk rendezni magyar-szovjet barátsági hónapot. A két nép barátságának megnyilvánulásai ma már átförnek egy hónap szűk keretein. elég, ha az év elején rendezett nagysikerű magyar-szovjet mezőgazdasági napokra, az ukrán kultúra ünnepi hetére, a szovjet film ünnepére utalok, vagy elmondom, hogy a közeli napokban az üzemek százaiban kerül sor a szovjet technika napjainak előadásaira, bemutatóira, a turistavonatok cseréje sem újság ma már, s a személyes kapcsolatszerzés formái egyre bővülnek. az ibusz-szal együttműködve idén már jelentős számú légi társasutazást bonyolítunk le a szovjetunióban. ősszel megrendezzük a szovjet könyv hetét és a szovjet zenei hetet. örömmel tölt el bennünket, hogy az elnöki tanács újra az ünnepek sorába iktatta november 7-ét, amelynek megünnepléséből társaságunk is ki veszi majd részét. /mti/

bb 20. győrt is megkezdik a kohósalak-blokkos építkezést

1960. április 13.

a győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozói múlt évi kimagasló eredményeik után az idén további négy százalékkal akarják növelni munkájuk termelékenységét. korszerű építési módszereket is bevezetnek, a többi között sztálinvárosi példára megkezdik a kohóhabsalak alapanyagú, középblokkos építkezést. most rendezik be az előregyártó üzemet, ahol a sztálinvárosból vagon-telben érkező kohósalakot feldolgozzák. az üzem teljesítőképessége olyan nagy lesz, hogy a jövő évtől kezdve évenként 450 lakást építhetnek a korszerű, új technológiával. már az idén 250 lakást szerelnek össze középblokk elemekből. /mti/

10.20

fo

15. kiadás 1960. április 13. 11 óra 15 perc

bb 18. megváltoztatja az őrség arculatát a legfiatalabb állami gazdaság

1960. április 13.

az ország legmostohább talaju, s éghajlatu tájegységén, az őrségben a tartalékföldek és emberemlékezet óta partagon heverő területek hasznosítására - tavaly ősszel állami gazdaság alakult. az új gazdaság korszerű termelési és művelési eljárásokkal megváltoztatja az őrség arculatát. a keszthelyi mezőgazdasági kísérleti intézetben kidolgozott módszerek hasznosításával eltünteti az évszázados őrségi földművelés jellegzetességét, a bakhátaikat, és a földek zömét már altalaj lazítóval munkálja. így készítették elő tavaly ősszel azt a 200 holdas cukorrépa táblát is, amelyen a napokban má - be is fejezték a vetést. az őrségben ilyen korán még soha nem vetettek cukorrépát, legfeljebb április végén, május elején került a földbe a mag. hasonlóképpen feltűnést keltett az őrségi gazdák körében, hogy a fiatal gazdaság már a burgonyaültetést is megkezdte. itt termelnek először ezen a vidéken hibridkukoricát, ennek a termelését kíséri a legnagyobb érdeklődés, mivel korábban a korszerűtlenül munkált, tápanyagokban szegény, bakhás kisparscellákon sohasem érett be a kukorica. magyarán gyümölcsfa-telepítés előkészítő munkálatai is megkezdődtek a gazdaságban. az ősszel 180 holdon körtét telepítenek. /mti/

bb 19. kutatják a mohácsi csatateret, helytörténeti muzeumot nyitnak a pécsváradi és a siklói várban

1960. április 13.

gazdag

a pécsi jános panonius muzeum/programot valósít meg az idén. a szigetvári vár belső területén - párhuzamosan a műemlékvédelmi felügyelőség által elkezdett restaurálással - márciusban kutatóátásokat indított siklóson és pécsváradon a vármuzeumi anyagát kiegészítő helytörténeti muzeum megszervezéséhez kezdett. a siklós melletti nagyharsányban folytatják a tavaly felfedezett avarkori temető és római kori település feltárását, továbbá összegyűjtik siklós és környékének néprajzi emlékeit. érdekesnek ígérkezik a pécsváradi várban néhány hét múlva megnyíló, a környék őstörténetét bemutató kiállítás. /folyt.köv./

10.55

fo

mti belföldi hírek

16. kiadás 1960. április 13. 13 óra 20 perc

bb 19. /kutadják a mohácsi...1.folyt./-

anyagának zömét a Janus Pannonius Múzeum igazgatója, Dombai János három évtizedes munkásságának révén a pécsváradi Aranyhegyen és Zengővárkonyban feltárt késő-kőkori, rézkori és illír-korabeli települések leletei adják.

A múzeum munkatársai felkutadják majd a mohácsi csataterület pontos helyét, amihez segítséget nyújt a hadtörténelmi múzeum, a tudományos akadémia is. A helyszínen már több előtanulmányt végeztek, a csataterület feltételezett helyét kutatóárkokkal szelik majd át.

A budapesti történelmi múzeummal közösen feltárják a bogádonmúlt évben talált 4. századi római kori és a kozármiszlényi 11. századi árpádkori temetőt is. /mti/

bb 36. nagyobb mennyiségű melegágyi spárga került forgalomba

1960. április 13.

Kedden és szerdán 51 vagon és 7 tehergépkocsi árú érkezett a nagyvásártelepre, ebből 1 vagon vegyes darabárú, 3 vagon burgonya, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon gyökérzöldség, 3 vagon káposzta, 2 vagon hagyma, 1 vagon alma, 12 vagon tojás, 22 vagon citrom és 4 vagon narancs.

A dunántulról és a főváros környéki primőrüzemekből szerdán nagyobb mennyiségű melegágyi spárga érkezett, az állami élelmiszerboltok hatféle osztályozásban hozták forgalomba. Az a-jelzésűt kilónként 32, a b-jelzésűt 30, a c-jelzésűt 26, az egyéb jelzésű kötegeket pedig 12-20 forintért árúsítják. A parajt kilónként 8, a kerti sóskát 6 forintért adják, a melegágyi salátát fejenként 2,40-3,20, a zöldhagyma csomóját pedig 80 fillérért árúsítják.

A burgonya, a vörös-és fokhagyma és a levesbevaló zöldség ára nem változott. /mti/

11.07

mti belföldi hírek

17. kiadás 1960. április 13. 13 óra 45 perc

bb 23. több mint ezeröttszáz borsodi bányász kapott kitüntetést kiváló munkájáért

1960. április 13.

A borsodi szénbányászati trösztnél a kongresszusi és a felszabadulási versenyben elért eredmények alapján több mint ezeröttszáz bányász kapott különböző kitüntetést.

Hat hónapi kimagasló munkateljesítményéért 1157 bányász kapta meg az üzem kiváló dolgozója oklevelet. Háromszázhuszonhét bányász az üzem kiváló dolgozója jelvényt szerzett meg tizenkét hónapig végzett jó munkájával. Első alkalommal adták át kilencven bányásznak a bányászati munkaszólót. Ezek a bányászok tizennyolc hónapig dolgoztak kimagasló teljesítménnyel, bányászati munkaszólót kapott többek között Gravez Rezső, a diósgyőri pálinkás anka frontmestere. Az ormosi kettős aknában Kerekes Istvánt részesítették ebben a kitüntetésben. Kerekes István a kétpados frontfejtésen ért el kiváló teljesítményt, s úttörője volt az új fejtési módszer, valamint az acéltámasz biztosítás alkalmazásának. /mti/

bb 24. ötszáz termelészövetkezeti gazda végezte el sikeresen az ezüstkalászos tanfolyamot Borsod megyében

1960. április 13.

Borsodban az idén 32 helyen, közte 22 termelészövetkezeti községben, rendeztek ezüstkalászos tanfolyamot. A tanfolyamok napokban tartott záróvizsgáin sok egyéni gazda mellett több mint 500 termelészövetkezeti tag szerzett oklevelet. A szervezésnél az idén különös figyelmet fordítottak az egyes tájegységek adottságaira. Így az alföldi jellegű vidéken elsősorban növénytermelési, a Bükk, valamint Tokajhegyalja körzetében gyümölcs-és szőlőtermelés, a Bodrogközben pedig inkább állattenyésztési kérdéseket tárgyaltak. Legnagyobb sikere az állattenyésztési tanfolyamoknak volt. Az ott végzett több mint 80 szövetkezeti tag a közös gazdaságok állattenyésztési brigádjainak élére került. /mti/

11.04

18. kiadás 1960. április 13.

1 1/2 óra perc

bb 27. dohányt termesztenek zalában

1960. április 13.

zala megye déli részén a fekete, humuszban gazdag talajok a hagyományos szántóföldi növények termesztésén kívül más kultúrák meghonosítására is alkalmasak. az itt gazdálkodó parti termelőszoövetkezet ez évben - a megyében először - dohányt is termeszt. az első évben öt hold dohányra szerződtek. /mti/

bb 25. a megye szabad tizenöt évének történelmi eseményeit kutatja a tit szabolcsi szervezete

1960. április 13.

a tit szabolcs-szatmár megyei történelmi szakosztályának tagjai a megye másfél évtizedes történetének fontosabb eseményeit, változásait kutatja. sok olyan értékes adatot gyűjtenek össze, amelyre írásos dokumentum nincs, de az emlékezősekből még hű képet alkothatnak. így például rögzítik egy-egy község hiteles történetét, a földosztás helyi eseményeiről, a termelőszoövetkezetek alakulásáról, a mozgalom fejlődéséről és más fontos eseményekről. készítene feljegyzéseket az utókor számára. /mti/

bb 26. megkezdte munkáját a szekszárdi bőrfeldolgozó üzem

1960. április 13.

szekszárdon a selyemtermeltető vállalat épületében, megkezdte munkáját a rákospatotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat 2. számú üzeme. a vállalat dolgozóinak számát a jövő év végéig 500-600-ra emelik, egyelőre aktatáskákat és különféle munkavédelmi eszközöket készítenek, rövidesen azonban megkezdik sport cikkeket és bőrdíszművek gyártását is. /mti/

11.15

19. kiadás

1960. április 13.

1 1/2 óra 05 perc

bb 28. új központi települések alakulnak ki hódmezővásárhely több mint nyolcvanezer holdas határában

1960. április 13.

az alföld egyik legnagyobb kiterjedésű városa hódmezővásárhely több mint 80.000 holdas határában a szétszórt magános települések helyét fokozatosan a termelőszoövetkezetek hatalmas táblái foglalják el. a lakosság egyre nagyobb számban költözik a lassan már kis falvakká fejlődő tanyaközpontokba. a rárósi, a külső-erzsébeti, a szikáncsi és a batidai részen már új épületbe költözött a tanácsi kirendeltség. szikáncson és batidán a közel múltban épült új iskolába járnak a diákok. szikáncson már csaknem száz termelőszoövetkezeti gazda épített magának új lakást.

az idén még tovább fejlesztik a nemrég termelőszoövetkezeti várossá lett hódmezővásárhely új tanyaközpontjait. az erzsébeti és a kutyvölgyi részen kéttantermes iskola építését kezdték meg. az ősszel alakult tsz-ek is e helyeken alakítják ki gazdaságaik központjait. a városi tanács intézkedésére ezután minden évben többszáz méternyi köves kőutat és aszfaltjárdát is építenek az új településeken, amelyeket fokozatosan 1.400-1.700 lakosú tanyaközpontokká fejlesztenek. a távlati tervek szerint mindenütt felépítik majd a tanácsi kirendeltségek helyiségeit, helyet biztosítanak a posta, a tűzoltóság, az orvosi rendelő, a gyógyszer-tár, a bölcsődék, napköziotthonok számára. az elkövetkező években mindenütt létesül majd új művelődési otthon és ahol még nem készült el, új iskola is. /mti/

bb 30. szovjet és magyar kukoricafajták összehasonlító kísérletei a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben

1960. április 13.

a jó gazdálkodásról ismert 7000 holdas füzesgyarmati vörös csillag termelőszoövetkezet minden növényfajtából magasabb termésátlagok elérésére törekszik. ezt a célt szolgálja a 20 kísérleti parcella is, amelyeken magyar és szovjet kukoricafajtákat hasonlítanak össze, s a műtrágyaadagolás különböző módszereit tanulmányozzák. szemre természetesen kukoricából marionett és hibrideket és aranyözön, silókukoricából szovjet és szarvason nemesített, jól csövesedő fajtákat vetnek. megfigyelik a korai, közép-korai, és késői érésű kukoricák fejlődését a különböző mélységekben művelt talajon. a legjobb termelési eljárásokat később nagyüzemileg alkalmazzák, s az elkövetkező években a sárrét szikes talaján legjobban diszló kukorica- és cukorrépa-fajtákat vetik. /mti/

11.24

20. kiadás

1960. április 13.

11 óra 10 perc

bb 21. 83 millió forintot fordítanak építkezésekre a pest megyei termelőszövetkezetek

1960. április 13.

pest megye termelőszövetkezeteiben az idén 83 millió forintot fordítanak építkezésekre, a több mint 200 közös gazdaság mindegyikében elkészülnek a legfontosabb gazdasági épületek. elsősorban a nagymértékben megnövekedett állatállomány elhelyezéséről gondoskodnak: 86, egyenként 50-100 férőhelyes szarvasmarha-istállót és több mint 150 sertésfiasztatót, süldőszállást, hizlalót, ezenkívül 23 termelőszövetkezetben 10 vagonos magtárakat és összesen 48.000 férőhelyes baromfinevelőt építenek, az új épületeken kívül az idén 4 és félmillió forintért kész gazdasági épületeket is vásároltak, több közös gazdaság öntözőtelepeket épít, amelyekkel újabb 570 holdat vonnak kertészeti gazdálkodásba. 19 termelőszövetkezetben villamosítják a gazdasági épületeket és több nehéz munkafolyamatot könnyítenek meg elektromos hajtású gépekkel.

jelentősen gyarapszik a pest megyei közös gazdaságok saját gépparkja is, az állam támogatásával és saját erőből 31 millió forintot fordítanak erre a célra: többek között 134 traktort, 15 teherautót, s mintegy 450 különböző munkagépet vásárolnak az év folyamán, nagy összegeket fordítanak talajjavításra, ebben az évben 1600 holdon növelik a talaj termelőerejét lignitezéssel, altalajtrágyázással és más módon. /mti/

bb 22 a jövő tanévben esti tagozatokat szervez a veszprémi vegyipari egyetem

1960. április 13.

a veszprém megyei pártbizottság, a veszprém megyei vegyipari üzemek párt-és szakszervezeti bizottságainak kezdeményezésére a következő tanévben két esti tagozatot szervez a veszprémi vegyipari egyetem, az egyik tagozatban szerves- és szervetlenkémiai és nehézvegyipari szakon szereznek képesítést a hallgatók, a másik esti tagozat - mint a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának vegyipari gépész-tagozata: kezdi meg működését. /mti/

21. kiadás

1960. április 13.

11 óra 11 perc

bb 29. hidrociklonnal vonják ki a szenet a meddőből tatabányán

1960. április 13.

az országban először tatabányán kezdték hasznosítani a meddőhányók szénttartalmát, a már négy éve működő üzemből több mint hétszáz ezer tonna szenet, termeltek, jóval kevesebb költséggel mint a bányákban, eddig lejtős csatornáknál vízzel mosatták az anyagot, ennek az eljárásnak hátránya, hogy a szén közé meddő keveredett, ugyanakkor jelentős mennyiségű szén maradt a meddőben, a szénbányászati tröszt négy műszaki vezetőjének ujtásával most az eddiginél gazdaságosabb, előnyösebb módszerrel, hidrociklonnal vonják ki a szenet a meddőből, a vízzel felhígított anyagot nagyteljesítményű szivattyúkkal három emelet magasságra, úgynevezett hidrociklon toronyba nyomatják fel, az itt elhelyezett rendkívül gyors, nagyfordulatszámú, henger alakú ciklonberendezésben tökéletesebben válik ki a szén a meddőtörmelékéből, március eleje óta dolgoznak az új eljárással, kitűnő eredménnyel, régebben a meddő szénttartalmának csak hatvan százalékát, most 85-90 százalékát nyerik ki, ugyanakkor ez a szén sokkal tisztább, s fűtőértéke ezer kalóriával nagyobb, előnye még az új módszernek, hogy kevesebb villamosenergia van szükség, s felére csökkent a vízfogyasztás is, a ciklon

beépítésének költsége már az első évben megtérül, mert a jobb minőségű szén értékesítésével évente 15 millió forinttal növekszik a tatabányai szénbányászati tröszt bevétele. /mti/

bb 31. negyvennyolc tsz-tag külföldi utazását fizeti kulturális alapjából a vasvári hunyadi tsz

1960. április 13.

veszprém megye egyik legeredményesebben gazdálkodó közös gazdasága, az alig egy esztendeje alakult vasvári hunyadi tsz tagsága úgy határozott, hogy 80.000 forintos kulturális alapjukat a munkában legjobban kitűnt tagok külföldi társasutazásaira költik, nemrégiben a szövetkezet költségén már nyolcan jártak a szovjetunióban, ez évben még husz-husz tagot küldenek az ndk-ba és csehszlovákiába. /mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

22. kiadás 1960. április 13. 1 1/2 óra 20 perc

bb 32. az év végére elkészül az ötmillió köbméter víz tárolására alkalmas rakacai mesterséges tó

1960. április 13.

borsod megye ipari-és lakótelepeinek vízellátása mind nagyobb nehézségekbe ütközik, a megye folyóinak vízhozama csekély, folyásuk gyors, így az áradások hamar lefutnak s a hatalmas vízmennyiséget nem tudják hasznosítani.

az ipari és ivóvízellátás megjavítására készül a borsodi regionális vízmű, amelynek egyik jelentős alkotása a rakaca patak völgyében épülő völgyzárógát.

az edelényi járás hegyvidékéről a rakaca patak mintegy 240 négyzetkilométer terület csapadékvizét gyűjti össze, a patak völgyének legszűkebb részén, szalonna község fölött építik meg a völgyzárógátat, a 800 méter hosszú, 8.5 méter magas gáttal felfogott víz mintegy három kilométer hosszúságú, átlagosan 800 méter széles mesterséges tavat alkot majd, amelynek legnagyobb mélysége 5.5 méter lesz. a rakacai hegyek által határolt tóban ötmillió köbméter vizet tudnak tárolni, a vizet zsiliprendszeren egyenletesen engedik majd a rakaca patakba, illetve azon keresztül a boldvába.

másodpercenként 1.5 köbméter vizet bocsátanak majd a boldvába, a vizet a patak kavicsteraszára épült borsodsziraki kutakból emelik ki és kazincbarcika, sajoszentpéter, valamint a sajó völgyében települt ipari üzemek és lakótelepek vízellátására fordítják.

a gátépítést 1958 júliusában kezdték meg és már befejezték, csupán három helyen hagytak rajta még, „kaput”, ott, ahol a rakaca folyik, a zsilip helyén, valamint a régi utnál. a gát tetején makadámút vezet a kezelőházig, amely szintén elkészült, jelenleg a zsiliprendszert betonozzák.

úgy tervezik, hogy május végére a gáton levő három nyílást elzárják, s szeptembertől már az új zsilipen engedik a rakaca vizét a boldvába, az év végére elkészítik a gáz vízfelöli oldalán a beton burkolást, s januárban megkezdik az új mesterséges tó feltöltését vízzel. /mti/

11.42

m t i b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás 1960. április 13. 1 1/2 óra 25 perc

bb 33. megemlékezések Leninről, születésének 90. évfordulója alkalmából

1960. április 13.

április 22-én lesz v. i. Lenin születésének 90. évfordulója. az mszmp budapesti szervezetei ebből az alkalomból taggyűléseken és más pártrendezvényeken emlékeznek meg a nemzetközi proletáriátus nagy tanítómesteréről, forradalmi munkásságáról. a kilencedik kerületi pártbizottság április 21-én délután a fémáru- és szerszámgyártó művelődési helyiségében nagyszabású emlékünnepséget rendez, ahol az ünnepi beszéd után a kerület két veteránja elmondja majd Leninrel történt találkozásának élményeit. az ünnepség utáni műsorban neves fővárosi művészek is fellépnek. hasonló megemlékezést tartanak a kerület kilenc másik nagyüzemében is. az iskolákban pedig az utolsó tanítási órán a nagy forradalmár életéről beszélgetnek a diákok.

az ötödik kerületben az évfordulót megelőző időszakban pártcsoport-gyűléseken méltatják Lenin szerepét a szovjetunió kommunista pártja, az első szocialista állam megalapításában. a beszélgetéseken több helyen olyan 19-es vöröskatonák is részt vesznek majd, akiknek alkalmuk volt meglátogatni a szovjetunióban a Lenini emlékhelyeket. az iskolákban az osztályfőnöki órákon, továbbá a kisz és az uttörő csapatok gyűlésein hasonló megemlékezéseket tartanak. a fővárosi üzemekben, művelődési otthonokban a tit közreműködésével előadások hangzanak el Lenin történelmi szerepéről, forradalmi eszméinek győzelméről. találkozások Leninrel címen csokorba foglalják a proletárforradalom nagy vezéralakjáról szóló történeteket, s a magyar veteránok élményei alapján beszámolnak az előadások arról is, hogyan él Lenin alakja a magyar internacionalisták emlékeztetésében. az előadásokat filmvetítéssel, irodalmi szemelvényekkel és egyéb műsorokkal teszik szemléletessé. /mti/

11.49

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. április 13. 11 óra 30 perc

bb 34. megtartották a rudabányai vasércdusitómű tartalék erőművének üzemi próbáit

1960. április 13.

Rudabányán indításra készen áll az ország első vasércdusitóművének pörkölőüzeme. Huszonnégy vállalat építői és szerelői több évi munkával készítették el a vasércbányát és a dusitóművet összekötő, csaknem két és fél kilométer hosszú keskeny nyomtávú vasútvonalat, a huszonkét méter mélységbe földbe süllyesztett csillebunkát, a tárolóbunkert, a fűtő és adagoló épületet összekötő két 30 méter hosszú forgatható dob-kemencét. Ezekben a z üzemekben a gépi berendezések előírt üresjárata már megtörtént, már működik a két transzformátorház és az elmúlt hetekben begyújtották az óránként 1650 tonna gőzt termelő két lokomobil-kazánt. Ezekkel a kazánokkal működtetik a tartalék erőművet, a kis erőmű azért szükséges, hogy áramszünet esetén az üzemben ne legyen fennakadás. A két turbinából és generátorból álló erőmű üzemi próbáira a napokban került sor.

A vasércdusitóműben előreláthatóan május közepén kezdik meg az üzemszerű termelést. Az idén a terv szerint hatvanezer tonna pátércet pörkölnék meg. /mti /

--

bb 35. részt vesznek az asszonyok a közös munkában: növekszik a munkaigényes kultúrák területe hajdu-bihar megyében

1960. április 13.

Hajdu-bihar megye területileg megnövekedett és új termelészövetkezeteiben mind több asszony kapcsolódik be a közös munkába. A baromfitenyésztésben már csaknem mindenütt az asszonyok dolgoznak. Az asszonyok fokozott bekapcsolódását jelzi az is, hogy a keleti főcsatorna mentén gazdálkodó termelőszövetkezetek az idén jelentősen növelik a kertészetek területeit. A földesi rákóczi, a kabai dózsa, a nagyhegyesi Lenin, a balmazújvárosi és a nádudvari termelészövetkezetek kertészetekben dolgozóknak már több mint a fele nő, az elmúlt őszön termelőszövetkezeti községgé alakult gáborjánon az idén 47 holdas /folyt.köv./

12.36

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. április 13. 11 óra 15 perc

bb 35./ részt vesznek..../ 1. folyt.s

kertészetet művelnek meg, túlnyomórészt női munkaerővel. ebben a közös gazdaságban naponta 80-90 asszony dolgozik a földeken.

A női munka megbecsülését bizonyítja, hogy például a polgári táncsics termelészövetkezetben hét női munkacsapatvezető mellett két nőt a szövetkezet vezetőségébe, hármat pedig az ellenőrző bizottságba választottak. A nádudvari béke termelészövetkezetben a kapások elosztásánál is figyelembe vették, hogy mennyit tudnak segíteni az asszonyok. A hajduszoboszlói vörös hajnalban, amíg elkészül a közös baromfiól, az asszonyok a háztáji gazdaságokban 4000 baromfit nevelnek közös értékesítésre. /mti /

--

bb 38. sorol a cukorrépa - megkezdték a kukoricavetést az ország legészakibb szántóföldjein

1960. április 13.

Borsod megyében, az ország legészakibb szántóföldjein az esős időjárás ellenére is teljes lendülettel folytatják a mezőgazdasági munkát. A kukorica-termő vidékeken, így a mezőkövesdi járásban, valamint a bodrogközben, megkezdték a kukoricavetést; a taktaközben a szövetkezetek tábláin már szépen sorol a cukorrépa. A szövetkezetek a megnövekedett sertésállomány ellátására 10.000 holddal nagyobb területen vetnek kukoricát, mint tavaly, s a közös földeken teljes egészében a háztáji gazdaságban pedig 80 százalékban hibridmagot használnak. A közös gazdaságok csaknem kivétel nélkül csatlakoztak a 30 mázsás mozgalomhoz, s a gondos talajelőkészítés mellett több mint 10.000 holdon alkalmazzák a négyzetes-fészkes vetést.

/mti/

13.06

Gp

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. április 13. 14 óra 40 perc

bb 37. időjárásjelentés

tms 1960. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti április 13-án, szerdán 13 órakor :

több helyen eső

a felhős, csapadékos, változékony, enyhe idő európa-szerte tovább tart. derült, száraz időjárás csak a szovjetunió keleti és déli részén, továbbá romániában és a balkán félsziget nagyobbik felén van. hazánkban kedden felhőátvonulások voltak, több felé esővel, zivattal. a lehullott csapadék mennyisége a budapest-miskolc körzetében elérte a 8-11 millimétert, másutt általában 1-4 milliméter között maradt. a hőmérséklet a nap folyamán a pécs-miskolc-vonaltól északra eső vidéken általában 15-19, a vonaltól délre fekvő területeken

19-23, a délkeleti országhatár közelében egyes helyeken 24-fokig emelkedett. ma hajnalban 7-12, sopronban 5 fokig süllyedt. a napsütés időtartama az ország északnyugati felében 1-5, a délkeletiben 5-10 óra között volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13.6 fok volt, 2.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig : felhős idő, több helyen eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökon : 18-22 fok között.

a duna vizállása ma reggel 324 centiméter./mti/

13.12

ff

mti b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás 1960. április 13. 11 óra 50 perc  
bb 39. arany-és ezüstkalászos gazdák találkozója kecskeméten

1960. április 13.

a hazafias népfront megyei bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán kecskeméten rendezte meg a bács megyei arany-és ezüstkalászos gazdák találkozóját. a megbeszélésen részt vett és előadást tartott losonczy páál földművelésügyi miniszter. választa az ország mezőgazdasági helyzetét, fejlődését, részletesen szólt az ország szőlőterületének egyharmadát képező duna-tisza közti szőlővidékről, a szőlőtermesztés időszerű feladatairól. a miniszter beszámolóját vita követte. felszólt z. nagy ferenc, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja, az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke, aki a hazafias népfrontnak a termelészövetkezetek megszilárdításával kapcsolatos feladatairól tájékoztatta a jelenlevőket.

a találkozó után losonczy páál földművelésügyi miniszter ellátogatott a duna-tisza közti kísérleti intézetbe, ahol hosszan elbeszélgetett a kutatókkal és a megyei vezetőkkel./mti/

bb 40. kiváló burgonyatermesztők tapasztalatcseréje nyiregyházán

1960. április 13.

szabolcs-szatmár megye kiválóburgonyatermesztői, a nyírségi termelészövetkezetek elnökei, agronómusai, az állami gazdaságok szakemberei szerdán nyiregyházán tanácskoztak. a megjelenteket lakatos józsef, a megyei tanács főagronómusa tájékoztatta a korai-burgonya termelés nemzetgazdasági jelentőségéről, majd polc jános, a gyulatanyai kísérleti gazdaság igazgatója tartott előadást a burgonyatermelés módszereiről. kiemelte a korai-burgonya szakaszos termelésének jelentőségét az egyenletes ellátásban. az előadás után több szövetkezeti szakember jelentette be, hogy a korai-burgonya szakaszos termelését már az idén megvalósítják. ehhez kiváló minőségű, előcsiráztatott gumót a meszöv-től kapnak. a nyáron elültetendő vetőburgonyát a debreceni hűtőházban tárolják, ahonnan csiráztatás után osztják szét a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok között./mti/

14.25

ff

28. kiadás 1960. április 13. 16 óra 15 perc

bb 42. ülést tartott a Komárom megyei képviselőcsoport

1960. április 13.

a Komárom megyei képviselőcsoport szerdán Tatabányán ülést tartott. Vaderna Józsefnek, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének tájékoztatója alapján megvitatták a megye termelőszövetkezeti mozgalmának helyzetét. a tanácskozáson résztvett néveri László, az MSZMP megyei bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője és Kroszner László, a megyei tanács vb. elnöke. /mti/

bb 43. az elmúlt héten több mint kétszáz ezer gyümölcsfa-csemetét vittek el a termelőszövetkezetek az állami gazdasági lerakatokból - a szakemberek fokozott gondosságra figyelmeztetik az ültetőket

1960. április 13.

az állami gazdaságok gyümölcsfa-értékesítő telepeiről az év tavaszán több mint másfél millió gyümölcsfacsemetét vittek el. elsősorban a termelőszövetkezetekben nagy a gyümölcsfa-telepítési kedv. a hűvös időjárás kihasználva még az elmúlt héten is több mint kétszáz ezer csemetét vettek át a közös gazdaságok. a gyümölcskertészek tekintettel arra, hogy már április közepén tartunk fokozott gondosságot javasolnak a csemeték elültetésénél, mert a szükséges tennivalók elmulasztása miatt a vártnál lényegesen gyengébb lehet a megmaradási százalék. javasolják, hogy a további gyümölcsfa-ültetésnél az oltványok gyökerét legalább 48 órán át vízben tartásuk. a nagyüzemi telepítésnél mélyforgatást alkalmazzanak. a fiatal fák egy négyzetméteres és legalább 60 centiméter mély gödörbe kerüljenek. az oltványok gyökereiről a roncsolt részeket el kell távolítani, ültetés előtt friss metszlapokat kell vágni. a tavaszi ültetésnél elengedhetetlen az öntözés, mert csak alapos beiszapolás után indul meg a jó gyökérgépződés. az ültetés és öntözés után az oltványok tövét fel kell kupacolni. ez a feltöltés ugyanis a későbbi száraz időjárásban is megóvjaa a fiatal fát a kiszáradástól. /mti/

29. kiadás 1960. április 13. 16 óra 10 perc

bb 45. 40.000 hold tavaszi vetés zöldell a Mecsek vidékén

1960. április 13.

25-30 milliméter csapadék hullott az utóbbi napokban a Mecsek vidékén. a langyos tavaszi eső igen jó hatású volt: erőteljes, gyors fejlődésnek indította az őszi és tavaszi vetéseket. az esőzés megelőzően a megye közös gazdaságaiban több mint 40.000 holdon került földbe az árpa, a zab, a cukorrépa, a burgonya, a napraforgó és a mák. e vetések az eső után néhány

nap alatt kikeltek és a legtöbb helyen máris szépen sorolnak. a termelőszövetkezetek földkészültek a növényápolásra. egyes helyeken mint például a Bolyi Kossuth termelőszövetkezetben már a közeli napokban megkezdik a cukorrépa sárolását. igen kedvező lehetőségeket teremtett az esőzés a kukorica vetések előkészítésében is. /mti/

bb 44. sikeresen sajátítják el a nappali tagozatával azonos terjedelmű tanyanyagot a termelőszövetkezetekbe kihelyezett technikai osztályok tanulói

1960. április 13.

Veszprém és Somogy megye pártbizottságának, népfrent-bizottságának és mezőgazdasági technikumainak képviselői szerdán a termelőszövetkezetekbe kihelyezett mezőgazdasági technikai osztályok eddigi tapasztalatairól tanácskoztak Keszthelyen. Lébényi Sándor, a Keszthelyi mezőgazdasági technikum igazgatója beszámolójában közölte, hogy az év elején megnyitott Sármelléki és Kővágóörsi termelőszövetkezeti osztályok tanulói sikeresen sajátítják el a nappali tagozatával azonos terjedelmű tanyanyagot. télen hetenként háromszor, tavasztól-őszig a nagy munkák idején hetenként kétszer hívják össze oktatásra a hallgatókat. az anyaiskolából rendszeresen kijáró szaktanároknak nagy segítséget nyújtanak a helyi pedagógusok is. az elméleti oktatás mellett igen hasznosnak bizonyult a kísérleti parcellákon folytatott gyakorlati munka. /mti/

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. április 13. 20 óra 35 perc

bb 46. az ipari kazánpark felújításának és a műtrágyagyártás fejlesztésének ügyével foglalkozott a nehézipari minisztérium kollégiuma

1960. április 13.

a nehézipari minisztérium kollégiuma szerdai ülésén megvitatta az országos energiagazdálkodási hatóság előterjesztését a népgazdaság ipari gőzkazánparkjának helyzetéről és távlati fejlesztéséről.

az előterjesztés rámutat, hogy az ország ipari kazánparkja jórészt elöregedett, szám szerint 65 százalékban, teljesítmény szerint 28 százalékban 40-50 évesnél idősebb kazánokból áll. új ipari kazán nincs elegendő, ami kevés készült, korszerűsége nem mindig kielégítő. a helyzet megváltoztatására történtek már erőfeszítések, de nem sok sikerrel. az ipari gőztermelés többségében ma is korszerűtlen, kis kazánokban történik, ami nem gazdaságos, káros szén- és energiavesztésre vezet. a nagyobb teljesítményű kazánok, főleg az új erőművekben, fiatalabbak és korszerűbbek. az elavult, gazdaságtalan élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztető gőzkazánokat ki kell selejtezni. pótlásukra 337, óránkénti 2682 tona gőz teljesítményű kazánok beszerzését tartja szükségesnek a következő tíz évben az országos energiagazdálkodási hatóság. az erre fordítandó beruházás 10-13 év alatt megtérül, a várható szénmegtakarítás évi 870.000 tonna, 3.200 kalória fűtőértékű szénre tehető. az új gőzfogyasztók ellátására 15 éves távlatban 255 új, korszerű kazán kell, óránkénti 1704 tonna gőz, összteljesítménnyel.

a kollégium megvitatta, majd elfogadta az előterjesztést és megbizta az oegh-t, dolgozza ki a kazánpark-rekonstrukciójának részletes programját, hogy azt a minisztérium a kormány elé terjeszthesse. a kollégium javasolja, hogy az országos tervhivatal elnöke alakítsa létre a tárcaközi bizottságot a selejtezendő kazánok kijelölésére, selejtezés lebonyolítására, a pénzügyi terv, főleg pedig a hazai kazángyártás fejlesztésének megtárgyalására, valamint az egyéb szükséges tennivaló elvégzésére.

elfogadta a kollégium a nehézipari főosztály jelentését is a műtrágyagyárak munkájáról és a műtrágyagyártás fejlesztéséről. a második ötéves terv időszakában a nitrogénműtrágya-termelés az 1960. évinek 2,6-szeresére növekszik, fokozzák a péti nitrogénművek termelését, a borsodi vegyikombinátot kétszeresére bővítik, üzembehelyezik a tiszavidéki vegyikombinátot, 308.000 tonna évi termeléssel. nitrogénműtrágya-termelésünk 1965-re 724.000 tonna lesz. ekkor egy hektár mezőgazdaságilag megművelt területre 20,9 kilo hatóanyag jut hazai gyártású nitrogén-műtrágyából.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. április 13. 20 óra 40 perc

/bb 46. az ipari kazánpark.....1.folyt./

a bvk-ban a bővítésen kívül 1962-ben áttérnek a gazdaságosabb földgáz-alapanyag használatára. ennek következtében az egy főre jutó termelés majdnem 70 százalékkal növekszik, az önköltség pedig majdnem 45 százalékkal csökken. a tiszavidéki vegyikombinát már kezdettől fogva földgázalapanyagból állítja elő a műtrágyát. a nitrogén-műtrágyagyártás további fejlesztésére 15 éves távlati terv készül. az előzetes terv szerint az egy hektár megművelt területre jutó nitrogénfelhasználásunk 1975-re 62 kilóra nő.

a második ötéves terv a foszfor-műtrágyagyártás jelentős fejlesztését is előirányozza. a tervidőszak végére a foszforműtrágya-termelés két és felszeresére növekszik. a mezőgazdaság kívánságának megfelelően a gyárak az ötéves terv végére a szuperfoszfát műtrágya 62 százalékát szemcsézett minőségben állítják elő. 1975-re a megművelt terület egy hektárjára 60 kilo szuperfoszfát műtrágya hatóanyag jut.

a második ötéves tervben 3,3 milliárd forintot fordítanak a műtrágyagyártás fejlesztésére.

a kollégium felhívta a nehézipari főosztályt, kövessen el mindent, hogy a beruházásokat a leggazdaságosabban tervezzék és határidőre befejezzék./mti/

bb 48. irodalmi est és gondolat-napok sztálinvárosban

1960. április 13.

a hazafias népfront nagy érdeklődéssel kísért irodalmi estet, a tit és a gondolat könyvkiadó pedig gondolat-napokat rendezett sztálinvárosban. az irodalmi esten mesterházi lajos író, tartott előadást. a gondolat napokon az élet és tudomány kiskönyvtára ankétot, rejtvényjátékokat és kérdezz-felelek esteket rendezett./mti/

32 kiadás 1960. április 13. 70 óra 45 perc

bb. 49. hazánkba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság turista-csoportja

1960. április 13.

Szerdán moszkvából hazánkba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság idei első turista-csoportja, tiznapos magyarországi útjuk első állomásán,  $\angle$  Kozma József, a magyar-szovjet baráti társaság hajdu-bihar megyei szervezetének titkára köszöntötte a vendégeket.  $\angle$  Debrecenben

/mti/

bb. 50. vasárnap és hétfőn rendezik meg a 3. országos ifjúsági kamarazene fesztivált

1960. április 13.

A fővárosi zeneiskola szervezet és a magyar zeneművészek szakszervezete felszabadulásunk évfordulója tiszteletére ezúttal budapesten rendezik meg az országos ifjúsági kamarazene fesztivált, ebben a sorozatban már a harmadikat. Elsősorban azok a budapesti és vidéki fiatalok mutatják be itt képességeiket, akik a hét zeneiskolai osztály elvégzése után is tovább képezik magukat a zenében, de nem kívánnak ezen a pályán elhelyezkedni, tehát nem tanulnak tovább a szakiskolákban.

A fesztiválra jelentkezett fiatalokat budapesten tíz, vidéken öt körzetben hallgatták meg, s ennek eredményeként 29 vidéki zeneiskola körülbelül 200 növendéke és husz budapesti fiatal lép majd fel az április 17-i és 18-i hangversenyeken. ezeken a koncerteken a klasszikus mesterek alkotásai mellett a fiataloknak írt újabb magyar műveket is előadják, illetve bemutatják. az első hangverseny április 17-én, vasárnap délután 4 órakor kezdődik az egyetemi színpadon, a következő hangversenyt másnap délelőtt 1/2 10 órai kezdettel ugyanitt tartják meg a harmadik koncertet szintén április 18-án délután 3- órakor rendezik meg a zeneművészeti főiskola nagytermében. mivel a budapesti iskolák viszonylag kevés kamaragyűjtéssel szerepelnek, egy héttel később körülbelül husz együttes részvételével külön koncertet adnak. a fesztivál alkalmából április 17-én, vasárnap este a rendező szervek fogadást adnak a fészek klubban.

/mti/

16.40.

33 kiadás 1960. április 13. 70 óra 40 perc

bb. 51. nagyméretű reprodukciókat és kiváló művészi alkotásokat ábrázoló levelezőlapokat locsát ki a képzőművészeti kiadó

1960. április 13.

A képzőművészeti alap kiadóvállalata szerdán sajtófogadásra ismertette a vállalat idei, a művészeti könyvkiadástól eltérő, de kulturpolitikai szempontból szintén jelentős kiadványait. mint elmondották, a giccs elleni harcnak többek között kiváló fegyvere a művészi alkotásokat ábrázoló képes levelezőlap és a művészi reprodukció - a vállalat 1958-ban 18 műalkotásról adott közre levelezőlapot, s nemrégén 32 féle újabb művészi lap hagyta el a sajtót. ez utóbbi sorozatból összesen  $\angle$  példány jelent meg, a nagyobb méretű művészi reprodukciók az eredeti műalkotás leghűbb másolatai, s ezeket fel lehet használni lakások és közintézmények falainak díszítésére is. az elmúlt év utolsó negyedét is beleszámítva ez év végéig előreláthatólag 55-féle eddig még nem reprodukált műről adnak ki nagyméretű másolatokat, ezenkívül 54-féle kisalkotás reprodukció is napvilágot lát, de újabb kaphatók lesznek azok is, amelyek régebben jelentek meg és közben elfogytak. külföldön a kultura külkereskedelmi vállalat terjeszti ezeket a lapokat, míg belföldön a képcsarnok vállalat, az állami könyvterjesztő vállalat és maga a kiadó.  $\angle$  320.000

A képzőművészet nagy alkotásainak megismertetésére reprodukciókból vándorkiállításokat rendeznek az országban. jelenleg két ilyen kiállítás járja a falvakat és a városokat, s rövidesen elkészül a harmadik tárlat anyaga is. a vállalat úgy tervezi, hogy jövőre a szépművészeti múzeum régi képtárának 64, eddig nem reprodukált műalkotásáról készült kisméretű lapokat jelentet meg, s majd napvilágot látnak ilyen reprodukciók a huszadik század magyar mestereinek alkotásairól is.

az elmúlt év decemberében jelentek meg először hazai piacon a hangbarázdás képes levelezőlapok. az akkor kibocsátott 16.000-es sorozat elég hamar elkel, s a közeli napokban már ismét kaphatók lesznek ezek a lapok. a második évnegyedben kilenc újabb fajtájú hangbarázdás lap lát napvilágot, s az a terv, hogy a jövőben folyamatosan állítják a keravill-poltokat ezekkel a tetszetős és sokszor lejtészható hangos képeslapokkal. /mti/

16.45.

bb. 53. gazdasági életünk fontos kérdései az akadémia nagygyűlésén

1960. április 13.

az akadémia nagygyűlésének negyedik napján, szerdán még az előző napokénál is nagyobb számú hallgatóság előtt hangzottak el az előadások és a viták. a legnagyobb érdeklődés friss istvánnak, az akadémia levelező tagjának, az mszmp központi bizottsága tagjának a magyar szocialista munkáspárt 7. kongresszusa és a közgazdaságtudomány feladatai című előadását előzte meg.

fejezzük be - kezdte előadását - a legközelebbi években a szocializmus alapjainak lerakását és gyorsítsuk meg a szocializmus építését: e két alapvető feladat szorosan összefüggésben van egymással. a sokoldalú összefüggés leglényegesebb vonása, hogy a szocializmus építésének meggyorsítása lehetetlen az alapok lerakása nélkül. ezt pedig nagyjában akkor érjük el, ha befejezzük a mezőgazdaság szocialista átalakítását.

- a közgazdasági tudomány művelőinek egyik feladata tehát, hogy tudományuk eszközeivel is segítsék előbbrevinni a mezőgazdaság szocialista átalakítását, lerövidítsék az átalakulás időszakát és csökkentsék nehézségeit. a mi feladatunk annak tanulmányozása hogyan tudjuk a mezőgazdasági nagyüzemek termelését, bennük a munka termelékenységét a tervezés és a tervszerű befolyásolás eszközeivel a legkedvezőbben irányítani. ebben a vonatkozásban igen nagy munkát kíván a mezőgazdasági termelői árak vizsgálata. hasonlóképpen fontos szerepe van a közgazdaságtudománynak a helyes termelőszövetkezeti jövedelemelosztás kialakításában is.

- a közgazdaságtudomány - folytatta - általában a társadalmi- termelési viszonyok oldaláról közelíti meg a termelés és a gazdasági élet problémáit. a termelési viszonyok oldalánál a felszabadulás óta végbement alapvető változás volt a fő feltétele az azóta minden téren bekövetkezett hatalmas változásnak. de a termelési viszonyok fejlődése a szocializmusban is elmarad a termelőerők fejlődésétől. feladatunk tehát, hogy a termelőerők és a termelési viszonyok közötti ellentmondások kialakulását előre lássuk és ha lehet, a termelési viszonyok megfelelő átalakításával megelőzzük. ha pedig már kialakultak igyekeznünk kell őket feltárni és lehetőleg azt is megmutatni, milyen módosítások szükségesek ahhoz, hogy a termelési viszonyok ismét a termelőerők fejlődését szolgálják.

viszonyokban

/folyt. köv./

bb. 53. /gazdasági életünk fontos ..... 1. folyt/

- a magyar szocialista munkáspárt hetedik kongresszusának utmutatásai alapján itt különösen nagy feladatok várnak a közgazdaságtudományra. a szocializmus építésének meggyorsítása megköveteli a termelőerők kibontakoztatását, a tudomány és a technika gyors fejlődését, a munka termelékenységének emelését. a szovjetunió és más szocialista országok tapasztalatai bizonyítják, hogy a szocializmus sokkal kedvezőbb feltételeket teremt a termelőerők fejlődése számára, mint a kapitalizmus.

de a szocialista társadalomban sem önműködően alakulnak ki azok a társadalmi- termelési viszonyok, amelyek a legkedvezőbbek a tudomány, a technika, a termelőerők, az egész társadalom fejlődése számára.

ezután utalt az ellenforradalom óta eltelt időben az anyagi ösztönzés megjavítására hozott intézkedésekre, köztük a nyereségrészesedés és az átlagbér ellenőrzés bevezetésére, rámutatva egyúttal ezek bizonyos hiányosságaira.

hangsúlyozta, hogy az anyagi ösztönzés módszereinek tökéletesítésén, a személyi érdekelttség érvényesítésén túl számos fontos tényezője van a termelőerők fejlődését leginkább elősegítő termelési viszonyok kialakításának.

- a legutóbbi 10 év és különösen az utolsó három év tapasztalatai gazdasági szervezésünkben is igazolták a lenini demokratikus centralizmus alapelveinek helyességét. az ellenforradalom óta elért gazdasági sikereinkben nagy része volt annak, hogy részben a már 1956- júliusában hozott párhatározatnak megfelelően - nagy lépést tettünk előre a gazdasági irányítás decentralizálásában, erősen növeltük a gazdasági minisztériumok és az irányításuk alá tartozó vállalatok hatáskörét. ezzel végeredményben fokoztuk a központi irányítás hatékonyságát is. azóta azonban társadalmunk termelőerői tovább fejlődtek, s most az a feladatunk, hogy megfelelően

fejlesszük gazdaságunk szervezeti formáit is. nyilvánvaló, hogy minél fejlettebb a társadalom, annál nélkülözhetetlenebbé válik a termelőerők, köztük a munkaerő társadalmi szempontból egységesebb elosztása, általában a központi irányítás. ugyanakkor minél nagyobb önállóságot biztosítunk a termelőeszközök és a munkaerő felhasználásában az üzemek, vállalatok helyi szervek dolgozóinak, annál inkább számíthatunk a belső tartalékok feltartására és mozgósítására.

/folyt. köv./

17.05.

bb 53. /gazdasági életünk... 2. folyt./

ebből következik az is, hogy a jövőben az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a helyi tervezésre. a demokratikus centralizmus ilyen irányú továbbfejlesztése egyúttal a dolgozó tömegek növelésének, öntudatuk magasabb színvonalra emelésének elengedhetetlen eszköze. ilyen módon a gazdasági vezetés további demokratizálása hozzájárul a kommunista ember kialakításához, akinek gondolkodásában már egyre kevésbé döntő az anyagi érdek.

a továbbiakban arról szólt, hogy a közgazdaságtudomány első-sorban a tervezés színvonalának javításával tud segítséget nyújtani a szocializmus építésének meggyorsításához. igen fontos a közgazdaságtan művelőinek feladata, annak a kérdésnek a tudományos tisztázásában, hogy milyen legyen a nemzeti jövedelem és a termelés, valamint a termelő-álló alapok növekedésének üteme. a közgazdaságtudomány felelőssége abban van, hogy minél világosabb, teljesebb képet kell adnia a döntésre hivatott szerveknek, a különböző elhatározások összes lehetséges következményeiről. nemcsak arról van szó, hogy milyen arányt állapítsanak meg a nemzeti jövedelmből a termelő-álló alapok növelésére és egyéb felhalmozásra fordított anyagi eszközök között, hanem arról is, hogy a beruházásokat milyen termelési ágakra, milyen célokra fordítják, s milyen következményekkel jár ez a munkaerő és az anyagellátás, a külkereskedelem, a lakosság ellátása szempontjából, stb. a közgazdaság tudomány azzal, hogy módszereket dolgoz ki a lehetséges változatok konkrét következményeinek felmérésére, lehetővé teszi a társadalom arra hivatott szerveinek, hogy a dolgok teljes ismeretében döntsenek a betartandó arányokról. az ilyen módszerek kidolgozására irányuló kutatások gyakorlati értékét még nemrég is igen kétségek itélték, mert az ehhez szükséges rengeteg számításához hiányzott a megfelelő apparátus. a nagyteljesítményű elektronikus számológépek segítségével azonban ma már erre a lehetőség meg van és valószínűleg belátható időn belül sikerül az új módszerekkel a tervezést a mainál jóval biztonságosabb alapra helyezni.

a közgazdaságtudománynak a munka termelékenységére, az anyagfelhasználásra, az önköltségre, a munkaerőre, valamint a fogyasztói kereslet tervezésének tökéletesítését is segítenie kell.  
/folyt.köv./

bb 53. /gazdasági életünk... 3. folyt./

- valóban tudományos alapon tervezni csak nagyobb időszakokra lehet - folytatta. ezért a tervezés és az egész gazdaságpolitika tudományos megalapozása szempontjából igen nagy jelentősége van annak, hogy hazánkban is napirendre tűzték az első 15 éves népgazdasági terv kidolgozását. ez újszerű és nagy feladatokat ró a technika és tudomány sokféle ágának művelőire, hiszen a távlati terv tudományos szempontból minőségi változást jelent az ötéves tervhez képest. nemcsak a technika adott eredményeit, hanem a tudomány és technika fejlődési irányait és várható eredményeit is számításba kell vennie. ezért a 15 éves terveknek sokkal rugalmasabbnak kell lenniök és valószínűleg az ilyen tervek kidolgozásában fokozódó súllyal esik majd latba a különböző lehetséges változatok kiszámítása.

- a 15 éves tervek kérdése azonban - hangsúlyozta - elválaszthatatlan a szocialista országok gazdasági együttműködésétől. valószínűleg napirendre sem került volna Magyarországon ilyen terv összeállításának feladata, ha csak a magunk kis méreteiben gondolkozhatnánk. ha azonban a többi szocialista országgal vagy a kghst-hez tartozó országokkal együtt tudunk tervezni, akkor sokkal megnyugtatóbb biztonsággal végezhetünk számításokat termelőerőink lehetséges fejlesztésére beruházásaink irányítására, anyagellátásunkra stb. vonatkozóan. a szocialista országok közötti gazdasági együttműködés és munkamegosztás alig több mint 10 éves múltra tekinthet vissza és a viszonylag rövid idő alatt nemcsak a nagy eredmények szembeszökők, hanem az is, hogy következetesen nyomul mindinkább előtérbe a tervszerű és megtervezett együttműködés, a tervszerű arányos fejlődés törvénye. a közgazdaságtudománynak fontos szerepet kell betöltenie a szocialista országok közötti munkamegosztás tudományos megalapozásában, a nemzetközi összehasonlítás módszereinek kidolgozásában.

a továbbiakban hangoztatta, hogy bár a magyar közgazdaságtudomány kérdéseit a magyar társadalom szükségletei szabják meg, ezek a kérdések közösek a többi szocialista országgal. hasonló kérdéseivel, természetesen bizonyos változásokkal. különösen vonatkozik ez a szocialista országok nemzetközi együttműködésének munkamegosztásának kérdésére. ennek a munkamegosztásnak nemcsak az anyagi javak termelésében, hanem a tudományos kutatásokban is érvényesülnie kell és ez kialakulóban is van.

/folyt.köv./

bb 53. /gazdasági életünk... 4. folyt./-

befejezésül rámutatott, hogy a hetedik kongresszus által megjelölt közgazdasági feladatok nemcsak a tudomány művelőinek, hanem gyakorlati alkalmazóinak teendői is. minél inkább sikerül a takarékosságra, a gazdaságosságra irányuló törekvést általánossá tenniük, annál eredményesebben járulnak hozzá a közgazdászok a szocializmus mielőbbi teljes és végleges győzelméhez hazánkban.

a nagy tetszéssel fogadott előadáshoz elsőnek focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szólt hozzá, kiemelte, hogy a szocializmus építésének meggyorsítása mind az ipar, mind a mezőgazdaság területén nagy feladatot ró szakembereinkre, így a kommunista és a pártunkivüli közgazdászokra is. országunk sajátosságait nekünk kell látnunk legjobban, s a szocializmus építése törvényeinek érvényesítése a mi körülményeink között, a konkrét jelenségek elemzése, összhangba hozása - pártunk feladata. ennek megoldásában messzemenően számítunk a magyar közgazdászok segítségére, támogatására - mondotta, majd megállapította, hogy a közgazdaságtudomány művelői jelentősen hozzájárultak az elmúlt három év gazdasági és egyéb eredményeihez.

- hiba lenne azonban nem látnunk - folytatta -, hogy a gazdaságvezetési módszerek tökéletesítésében az utóbbi időben nem haladtunk kellően előre, vannak még téves nézetek, s sokhelyütt hiányzik az őszinte vita, a vélemények összecsapása, az utkeresés.

megemlítette, hogy egyesek helytelennek tartják az alsóbb gazdasági szervek önállóságának növelését, s mihelyt kisebb-nagyobb hibát tapasztalnak, nyomban azon vannak, hogy a leadott hatáskört visszavegyék.

- ez a nézet hibás, hiszen ha mindent összpontosítani akarunk, mindent központilag akarunk kézben tartani, elsorvadna az alkotó kezdeményezés, megfosztanánk az alsóbb szerveket felelősségüktől, s csak látszólag érvényesülne a centralizmus, valójában nem lennének képesek központilag irányítani azokat a dolgokat sem, amelyekben pedig a központi akarat érvényesítése elengedhetetlen.

felszólalása végén a következőket mondotta:

/folyt.köv./

17.45.

bb 53. /gazdasági életünk... 5. folyt./

- közgazdászaink bátrabban, alkotóbban elemezzék szocialista építésünk új jelenségeit, így mindjobban hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a párt és a kormány vezetői a szükséges előrelátás birtokában hozzák meg döntéseiket. tanulmányozzák újra és újra a proletárforradalom klasszikusait, s tartsanak eleven kapcsolatot a dolgozó emberek minden rétegével, hallgassák meg véleményüket és meritse- nek erőt az egyszerű emberek tiz- és tizezreinek a szocializmus iránt érzett őszinte lelkesedéséből. pártunk sokat vár a közgazdaságtudomány művelőitől, a gazdasági élet különféle területein dolgozó közgazdászoktól. meg vagyok győződve arról, hogy várakozásában nem fog csalódnai!

kiss árpád, az országos tervhivatal elnöke rámutatott, hogy a következő években a termelés növelésével egyidejűleg számottevő minőségi fejlődést is kell elérnünk mind az iparban, mind a mezőgazdaságban.

- a mennyiségi és minőségi fejlesztés egyidejű megvalósítása állandó és szoros együttműködést tételez fel a gazdasági és műszaki szakemberek között; megköveteli, hogy a közgazdaságtudomány művelői képesek legyenek a gyors technikai fejlődés sokrétű gazdasági kihatásainak értékelésére, a mérnökök és közgazdászok együttműködése hozzájárulhat a közgazdaságtudomány további fellendüléséhez, eleven és termékeny viták kibontakozásához, új közgazdasági felismerésekhez.

trautmann rezső építésügyi miniszter mezőgazdasági építés-politikánkról adott elő, elmondotta, hogy nagyszabású feladatként jelentkezik az építésügy előtt a szocialista mezőgazdaság igényeinek kielégítése, a települések országos hálózatának ésszerű fejlesztésére regionális terveket dolgoznak ki, figyelembe véve az ország területének földrajzi és gazdasági adottságait, valamint a jellegteli település-hálózatot. az ország ipari területeinek nagy részére már el is készültek az általános regionális tervek, amelyek az illető területek mezőgazdasági övezeteinek és a mezőgazdasági települések fejlesztésének irányvonalát is magukban foglalják. egyes jelentősebb mezőgazdasági körzetekre ugynevezett kis tájterveket dolgoztak ki és még ez évben megkezdik a nagyalföld és a duna-tisza közö általános regionális terveinek munkálatait. olyan korszerű, szocialista települési rendszert kívánnak az országban kiakartani, amely a mezőgazdasági üzemek egészséges hálózatának is alapja lesz.

/folyt.köv./

17.50.

bb 53. /gazdasági életünk... 6. folv

a távlati lakásépítési terv különös gondot fordít arra, hogy a tányavilág népe korszerű mezőgazdasági központokban helyezkedhessenek el. a településhálózat fejlesztésén kívül nagy gondot fordítanak a meglévő települések korszerűsítésére, rendezésére is.

jelentősek az építésügy feladatai a mezőgazdasági termeléshez szükséges épületek legalkalmasabb típusainak kialakításában, az építkezésekhez szükséges anyagok és építőipari kapacitás biztosításában is.

erdey lászló akadémikus az analitikai-kémiai kutatások eredményeiről és fejlődésének irányairól szólott. a kémiai-analízis ma már a termelés minden területét érinti, nagy segítséget nyújt a nyersanyagforrások megismerésében, a termelési folyamatok ellenőrzésében. különös jelentősége van a villamossági, a híradástechnikai iparban és az atomreaktorok termékeinek vizsgálatában, a magyar kutatók eredményeit a nemzetközi fejlődés keretében ismertette, végül hangoztatta, hogy jelenleg mindössze néhány egyetemi tanszéken folyik ilyen kutatómunka, ezért helyes volna külön analitikai-kémiai kutatóintézetet alapítani.

soó rezső akadémikus, a hazai növényföldrajzi és fejlődéstörténeti kutatásokról adott értékes összefoglalót. élénk érdeklődés kísérte az izotópok hazai alkalmazásáról tartott előadásokat. tigyijózsef, az orvostudományok kandidátusa, a pécsi orvostudományi egyetem biofizikai intézetében, garzó tamás tudományos kutató a budapesti orvostudományi egyetem orvosi-vegytani intézetében végzett kutatómunkáról számolt be. a vitát straub f. brunó akadémikus foglalta össze.

bolyai jánosról és geometriai munkásságáról hajós györgy akadémikus emlékezett meg előadásában.

két osztályvezetőségi beszámolót vitattak meg szerdán. a nyelv- és irodalomtudományi osztály vezetőségének beszámolóját sőtér istván, akadémiai levelező tag, osztálytitkár, az agrártudományi osztály vezetőségének beszámolóját somos andrás akadémikus, osztálytitkár terjesztette elő.

a legutóbbi nagygyűlés óta alakult meg az akadémia pszichológiai bizottsága, amelynek munkáját és feladatait gagesi kiss páál akadémikus ismertette. /mti/

bb 47. a ruhaipar fejlődéséről tárgyalt a könnyűipari minisztérium kollégiuma

1960. április 13.

a ruhaipar hároméves fejlődésével foglalkozott a könnyűipari minisztérium kollégiuma és megállapította, hogy a konfekcióipar jelentősen növelte termelését, javult a gyártmányok minősége, választéka. az iparfejlesztést a párt politikájának megfelelően a vidék iparosítási programjának szellemében hajtották végre; új telephelyek létesültek orosházán és sztálinvárosban, bővítették a bajai, a székesfehérvári és a kaposvári ruhaüzemet. a termelékenység növekedése nem volt kielégítő, a műszaki intézkedések hatása ugyanis nem a termelékenység fokozásánál jelentkezik, hanem abban, hogy több munkárafordítással, szebb kidolgozással készülnek mind a férfiöltönyök, mind a női ruhák.

a műszaki fejlesztést az újítások és az új munkaszervezési módszerek segítették. a gépesítés az elmúlt évben több mint negymillió, a munkaszervezési intézkedések hárommillió forint termeléstöbbletet eredményeztek. 1959-ben a z újításokkal 7,172.000 forintot takarítottak meg. kedvezően hat a termelésre, hogy a bevált gyártástechnológiákat széles körben elterjesztik és így egységes technológia szerint készülnek például a férfiöltönyök és fiuruhák. ezekkel az intézkedésekkel előkészítik a ruhaipar fokozottabb gépesítését, automatizálását.

míg két éve 1500, a múlt évben már 2383 új modellt mutatott be az ipar a kereskedelemlennek. a méretkutatások eredményeként 96 változatban dolgozták ki a férfiöltönyök méretnagyságát. létrejött az öltözködési művészeti tanács, amely egy évről előre megjelöli az új divatos vonalakat, formákat. a külföldi divatbemutatókon évente mintegy 200 modellt mutatnak be.

a ruhagyárakban 170 brigád alakult. az elmúlt évben 14 brigád nyerte el a szocialista címet.

a kollégium elismerte a ruhaipar elmúlt három évi jó munkáját és határozatot hozott a további feladatokról. /mti/

mti belső hírek

42 kiadás 1960. április 13. 21 óra 50 perc

bb 56. a mezőgazdasági építkezésekről és az építőanyagipar fejlesztéséről tárgyalt berlinben a kgst országok rendkívüli értekezlete

1960. április 13.

a kgst országok építésügyi állandó bizottsága berlinben rendkívüli értekezletet tartott, a tanácskozáson a küldöttségek vezetőin kívül részt vettek a mezőgazdasági állandó bizottság képviselői, valamint építési és mezőgazdasági szakemberek.

megállapították, hogy a tapasztalatcsere és a korábban előkészített intézkedések már eddig is elősegítették a mezőgazdasági építkezések módszereinek megjavítását segítő újabb intézkedéseket. a tanácskozás jóváhagyta a tapasztalatcsere javasolt terveket, amelyek alkalmazásával jelentősen csökkenthetik majd az építési költséget és az állattartás munkaerőszükségletét. megállapodtak, hogy széles körben és rendszeresen kicserélik a mezőgazdasági építkezés korszerűsítésénél, valamint a helyi és hulladékanyagok felhasználásánál szerzett tapasztalatokat.

a rendkívüli értekezleten megtárgyalták a korszerű építőanyagok termelésének jelenlegi helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit is. megvitattak olyan intézkedéseket, amelyeknek megvalósítása jelentősen javítja az építő- és építőanyagipar termékeinek minőségét, az önköltséget és a munka termelékenységét. ezenkívül előzetes megbeszélést tartottak a kgst tagállamok építőiparának 15-20 éves távlati terveivel összefüggő műszaki együttműködési módszerek kérdéseiről.

az ülés résztvevői elhatározták, hogy ez év második felére külön értekezletet hívnak össze, amelyen majd a mezőgazdasági létesítmények és főleg az állattenyésztés fejlesztését segítő épületek tipizálásáról, a helyi lehetőségeket kihasználó korszerű építőanyagok gyártásának megszervezéséről és a szükséges építőipari bázisok megteremtéséről tárgyalnak. /mti/

18.15.

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-596  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1. kiadás 1960. április 13. 1 óra 10 perc

Közlemény

bb 41. a budapesti rendőrfőkapitányság felhívja a járművezetők figyelmét, hogy a felsorolt utvonalakra mindennemű jármű részére parkirozási tilalmat rendel el:

1960. április 14-én/ a nap minden szakában/:

ferihegyi gyorsforgalmi műút-, üllői uton a gyorsforgalmi úttól a könyves kálmán körútig terjedő szakaszon.

könyves kálmán köruton az üllői úttól a hungária körútig, hungária köruton a vorosilov utig, vorosilov ut teljes hosszában, nősök tere, népköztársaság utja teljes hosszában, bajcsy-zsilinszky ut a népköztársaság utjától az alkotmány utig, alkotmány utca teljes hosszában, balassi bálint utca teljes hosszában-margitszigeten átvezető ut teljes hosszában. /mti/

14.31

43. kiadás 1960. április 13. 22 óra 05 perc

bb. 52. kitüntetés

1960. április 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa kiemelkedő munkája elismerésül - 60. születésnapja alkalmából - katona Antal közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesnek a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át.

/mti/

bb 54. elítélték a Rózsa Ferenc utcai postalopás tetteseit

1960. április 13.

a Rózsa Ferenc utcai postalopás tettesei, vállalatok falbontó és kasszafuró betörői 29 tagú bünszövetkezetének ügyében a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó bűncselekmények miatt, három hónapja tartó tárgyalás után, a fővárosi bíróság szerdán ítéletet hozott.

Dencsik Károlyt és Wittinger Lászlót életfogytiglani börtönre, Bubcsó Kornéliát 12 évi börtönre, a többi vádlottat pedig 5 évi és ennél kisebb súlyú börtönbüntetésre ítélte. a bíróság kötelezte az elítélteket, hogy az általuk okozott kárt térítsék meg az államnak. /mti/

bb 55. ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja

1960. április 13.

Szerdán Kaposvárott ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. a tanácskozáson részt vett Vass Istváné, az országgyűlés alelnöke, dr. Nezvál Ferenc igazságügyminiszter, továbbá Szirmai Jenő, az MSZMP Somogy megyei bizottságának első titkára, és dr. László István, a megyei tanács vb elnöke.

Sási János elnök ismertette a képviselőcsoport múlt évi munkáját és idei terveit. az elhangzott javaslatok alapján a képviselők elhatározták, hogy a fogadónapok mellett nagy súlyt helyeznek a csoportos beszélgetésekre is, amelyek erősítik a választókkal való kapcsolatot. Szirmai Jenő javaslatára a képviselőcsoport kéréssel fordul az illetékes szervekhez a megye ipari fejlesztésének érdekében.

Ezután Deák János, a megyei tanács mezőgazdasági osztályvezetője ismertette a termelőszövetkezetek múlt évi záró számadási eredményeit és az 1960. évi gazdálkodási terveit. /mti/

17.15.

44. kiadás 1960. április 13. 22 óra 15 perc

bb 57. az év legszebb ruházati termékei  
1960. április 13.

a ruhaipari tervező vállalatnál szerdán választották ki az év legszebb ruházati termékeit. a könnyűipari minisztérium és az iparművészeti tanács pályázatára tavaly 622, az idén pedig több mint háromezer pályamű érkezett. először szakmai bizottság választotta ki cikkenként a legmegfelelőbb tizet, majd szerdán a bel- és a külkereskedelem, a művészeti szakértők, az iparigazgatóság és az iparművészeti tanács képviselőinek végleges döntése hangzott el. a díjnyertes termékeket egy évig márkázva hozzák forgalomba. harminchét 3000 forintos díjat osztanak majd ki.

a lányka ruhák közül egy háromrészes, napozóból, szoknyából, boleróból álló sötétkék öltözék lett az év legszebb terméke, a fiuruhák közül ezt a címet egy kávészínű rövidnadrágos sportzakós kis öltöny kapta, a kabátkát a nadrág anyagából készült szegély díszítette. ezek a ruhaipari tervező vállalat modelljei. a bizottság drapp, fehérkockás szövésű bőszoknyás, rojttal díszített, négyszögletes kivágású rövidujju női ruhának ítélte az első díjat. a kötött holmik közül a kötszövő mintázóüzem narancsszínű, fehér-fekete csikoszegélyű, egyenesszabású ruhája lett az év legszebb terméke. a külföldi bemutatókon már sok sikert aratott az a kockás kabát, amely szintén első lett. ezt érdekes megoldással úgy szabták, hogy oldalvarrás nincs rajta. az év legszebb terméke megjelöléssel forgalomba kerülő divat cipőgyárban tervezett szürke magassarku női cipőt eddig csak exportra gyártották, most azonban a belkereskedelem is megrendelte és néhány hét múlva már megtalálható üzleteinkben. a bizottság ugyanis figyelembe vette azt is, hogy a kiválasztott ruházati cikkek tömeggyártásra alkalmasak-e. /mti/

bb 58. gáspár sándor elutazott helsinkibe  
1960. április 13.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára szerdán elutazott helsinkibe a finn kommunista párt kongresszusára. gáspár sándor bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren ott voltak a budapesti pártbizottság titkárai. /mti/

18.25.

45. kiadás 1960. április 13. 22 óra 25 perc

bb 59. a zalaai ipari üzemek vezetőinek tanácskozása  
1960. április 13.

a magyar szocialista munkáspárt zala megyei bizottsága és a szakszervezetek zala megyei tanácsának elnöksége szerdán egésznapos tanácskozásra hívta meg a megye ipari üzemének igazgatóit, főmérnökeiket, pártszervezeteinek titkárait és szakszervezeti bizottságok elnökeiket.

a megye 45 ipari üzemének képviselői a szocialista munkaverseny helyzetéről, a műszaki fejlesztés problémáiról tárgyaltak, persze a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke kiemelte, hogy az év első negyedében tovább emelkedett a termelés, javult a termékek minősége, megszilárdult a munkafegyelem. a megye iparjának termelése 13.8 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év első negyedében, tíz és fé milliárd forint értékű termékkel adott többet az országnak, mint egy évvel azelőtt. erre az évre tizenhátmilliárd forintos önköltségcsökkentést vállaltak a megye ipari dolgozói a termelékenységüket pedig 2.4 százalékkal kívánják emelni. a célok valóra váltásáért fellendült a versenymozgalom és 231 brigád 3.139 tagja versenyez a szocialista cím elnyeréséért.

a felszólalók elmondották, hogy a megye üzemében évről-évre növekszik a szakmunkások száma, ezért szakmunkásképző tanfolyamokat rendszeresítettek és rövidesen egész sor üzemben bevezetik a technikai oktatást.

a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy májusban megrendezik a megye üzemében a technika hónapját. már a közeli napokban ujtási szakbizottságokat alakítanak, ezek a technika hónapja alatt állandó műszaki ügyeletet tartanak, segítik az ujtókat és kiállításokat rendeznek az ujtások eredményeiről. /mti/

bb 60. sztálingrádi békeharcos levele a sztálingvárosiakhoz  
1960. április 13.

m. szomova, a sztálingrádi békebizottság elnökhelyettese levélben köszöntötte sztálingváros lakosait hazánk felszabadulásának 15. évfordulója és az első magyar szocialista város megalapításának 10. évfordulója alkalmából. /mti/

18.30.

bb 61. a népszabadság gyermekmatinéja a fővárosi operett színházban

1960. április 13.

a népszabadság gyermekrovata április 17-én, húsvét vasárnapján délelőtt 10 órai kezdettel vidám matiné rendez a fővárosi operett színházban. a műsorban a legkiválóbb színészek szórakoztatják a gyermekeket.

jegyek 3-tól 16 forintos árban a népszabadság székházának józsef körút 5. szám alatti könyvesboltjában kaphatók. /mti/

--

bb 62. a kilencedik kerületi üzemek szocialista brigádvezetőinek első tanácskozása

1960. április 13.

a kilencedik kerületi pártbizottság értekezletre hívta össze a kerület üzemének, vállalatának szocialista brigádvezetőit. a tanácskozást szerdán délután a marx károly közgazdaságtudományi egyetem előadótermében tartották. a kerület mintegy 140 üzemének, vállalatának 700 brigádvezetője, igazgatója, párt-, szakszervezeti és kiszervezője gyűlt össze, hogy felmérje az újszerű versenymozgalom eddigi eredményeit, megbeszélje a feladatokat, a szocialista brigádok további munkáját.

galambos sándor, a kerületi pártbizottság másodtitkára mérlegelte a gyárak, vállalatok múlt évi munkáját, a versenymozgalom sikereit, s vázolta a feladatokat. elmondotta többek között, hogy a kongresszusi verseny eredményeként a kerület üzemei múlt évi vállalatukát túlteljesítve csaknem 160 millió forinttal termeltek többet tervüknél. a termelésnövekedést 49,8 százalékban a termelékenység emelésével érték el. a sikerből jelentős rész jut a szocialista brigádokra. a kerületben jelenleg 210 munkacsoport küzd a szocialista brigád címért, 34 brigád pedig már megszerezte. ezenkívül 114 ifjúsági és 26 exportbrigád versenyez az üzemek eredményeinek növeléséért. részletesen beszélt a munkaverseny, a szocialista brigádmozgalom fejlődését, haladását akadályozó problémákról, a jó tapasztalatokról.

a beszámolót követő vitában a gyárak, az üzemek képviselői, brigádvezetői elmondották munkájuk eredményeit, problémáit, beszéltek a brigádmozgalom akadályozó helyzetéről. /mti/

--

18.40.

bb 63. djurica jojkic

1960. április 13.

a belgrádi városi tanács elnöke néhány napos budapesti tartózkodása alatt ismerkedett a főváros életével. meglátogatott több tanácsi vállalatot, egészségügyi intézményt, lakótelepeket, iskolákat. résztvett kulturális rendezvényeken. szerdán ebéden látta vendégül a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökét és a végrehajtó bizottság több tagját. /mti/

--

bb 64. időjárásjelentés

1960. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti április 13-án, szerdán délután:

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások elsősorban nyugaton és északon, néhány helyen esővel, mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-22 fok között. /mti/

--

18.45.

bb 66. benke valéria látogatása komárom megyében

1960. április 13.

benke valéria művelődésügyi miniszter szerdán komárom megyébe látogatott, a megye kulturális helyzetéről tanácskozott tatabányán az mszmp megyei bizottságának vezetőivel, majd a megyei tanács művelődési osztályának vezetőivel. ellátogatott a középiskolai kisz-titkárok és diákokthoni kisz-vezetők értekezletére, ahol elbeszélgetett a résztvevőkkel az iskolai kiszervezetek munkájáról, a fiatalok több kérdést tettek fel a készülő iskolai reformmal, az egyetemi felvételekkel kapcsolatban. délután a művelődésügyi miniszter felkereste tatabánya egyik új iskoláját, a kertvárosi iskolát, majd az esztergomi tanítóképzőbe látogatott el. /mti/

bb 65. ünnepélyesen kiosztották a felszabadulási zeneszerzői pályázat második szakaszának díjait

1960. április 13.

a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából kiírt, három szakaszból álló zeneszerzői pályázat második szakasza most zárult le. a bírálóbizottság 59 pályamű tanulmányozása után hozta meg döntését. a díjakat szerdán délután szabó ferenc, kossuth-díjas zeneszerző, a bírálóbizottság elnöke ünnepélyesen adta át a magyar zeneművészek szövetségében.

az oratóriumok, szimfónikus művek, egyfelvonásos operák kategóriájában a bírálóbizottság nem adta ki az első díjat, a második díj összegét felemelte és megosztva borgulya andrásnak, a hajnal hősei című kantáta szerzőjének, valamint lendvay kamillónak, a mauthausen című szimfónikus költemény szerzőjének ítélte oda. a bírálóbizottság jutalomban részesítette kapuvári bélyt, a hajnal hősei című kantáta szövegíróját.

ugyanebben a kategóriában jutalomban részesült szőnyi erzsébet, a hazug katona című oratórium szerzője, továbbá durkó zolt, repliques instrumentales című művéért és ugyancsak jutalomban részesült lendvay kamilló, a concertino zongorára, fuvós és ütőhangszerekre című mű szerzője. ebbe a csoportba sorolta a bizottság az emlékezés című dalciklust alt hangra és zenekarra, amelyet kóczián katalin szövegére dobos kálmán írt, ez a kompozíció is jutalomban részesült.

/ 2 lvt. köv./

bb. 65./ ünnepélyesen kiosztották.... folyt./

a kamara-zeneművek csoportjában a bizottság nem adta ki az első díjat, a második díjat felemelte és megosztva ítélte oda gaál jenőnek, vonósnégyeséért, valamint kocsár miklósnak, fuvósötöséért. a szőlőművek csoportjába a bírálóbizottság nem tált jutalmazásra érdemes művet. /mti/

bb 67. ünnepség angyalföldön többszörös véréadók tiszteletére

1960. április 13.

szerdán délután a 13. kerületi vöröskereszt ünnepséget rendezett angyalföld többszörös véréadónak tiszteletére a józsef attila művelődési házban. dr. abádi gyulának, a 13. kerületi vöröskereszt elnökének üdvözlő szavai után dr. valló dezső, az orvostovábbképző intézet vérellátó osztályának vezető főorvosa mondott ünnepi beszédet, amelyben a gyakran életet mentő véréadás jelentőségét méltatta, tolmácsolta a társadalom háláját, köszöntött a véréadónak önkéntes áldozatvállalásukért.

a beszéd befejezése után utörök, majd azok, akik idők folyamán vért kaptak virággal köszöntötték az ünnepeltet. ezt követően több mint 100 sokszoros véréadónak adtak át kiváló, érdemes és többszörös véréadó kitüntetést jelvényt, valamint oklevelet.

az ünnepség második részében neves fővárosi művészek szó- nakoztatták a nagy munkáskerület többszörös véréadót. /mti/

19.05.

mti b e l f ö l d i h i r e k

50. kiadás 1960. április 13. 13 óra 20 perc

bb 68. sztálinvárosi és villejuif-i békeharcosok baráti találkozója

1960. április 13.

Szerdán délután a sztálinvárosi népfrent bizottság békeharcosai baráti beszélgetésre hívták meg a népfrent klubba a városukban tartózkodó villejuif-i béketanács tagjait, eduard margot és jacwque hebrard villejuif-i városi tanácsstagok ezen a baráti beszélgetésen elmondották, hogy a francia békeharcosok tömegei fáradhatatlanul keresik az eszközöket és módokat, amelyekkel az atomrobbantás megszüntetése és az algériai háború befejezése érdekében harcolnak. a francia békemozgalmat a szívárványhoz hasonlították, amelynek sugaraiban a békeszerető francia milliók, a dolgozók minden rétege képviselve van.

a sztálinvárosi békeharcosok kérték a francia testvérvárosok küldöttjeit, adják át villejuif lakóinak üdvözetüket.

a francia és magyar békeharcosok baráti találkozásával egyidőben a sztálinvárosi nőtanács, az üzemi nőbizottságok vezetői paulette hamon asszonnyal, a villejuif-i tanács elnökhelyettesével, a francia testvérváros nőmozgalmának egyik vezetőjével beszélgettek a két város nőmozgalmának munkájáról. /mti/

19. 10.

mti b e l f ö l d i h i r e k

54 kiadás 1960. április 13. 13 óra 30 perc

bb 69. Lenin Lengyelországban címmel kiállítás nyílt a lengyel olvasóteremben

1960. április 13.

a győzelmes forradalom vezére, v.i. lenin születésének kilencvenedik évfordulója alkalmából szerdán este kiállítás nyílt a budapesti lengyel olvasóteremben, lenin lengyelországban címmel. a megnyitón jelen volt a budapesti diplomáciai testület több tagja is. jan bystrzycki, a lengyel olvasóterem vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd aleksander woźniak, a budapesti lengyel nagykövetség titkára mondott megnyitó beszédet, amelyben ismertette lenin lengyelországi tartózkodásának éveit., kapcsolatát a lengyel munkásmozgalmal.

a kiállításon mintegy harminc tablő fotókópiái mutatják be a proletárforradalom nagy vezérének lengyelországi éveit. /mti/

20. 10.

Vége



# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Rósa, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felelős. Kiadás: 1960. április 14. 6 óra — perc

bb 1. több új darabot lát még az idén a színházkedvelő közönség - a fővárosi színházak ez évi utolsó bemutatói

1960. április 14.

az 1959-1960-as színházi évadból már csak rövid idő van hátra. a fővárosi színházak a szezon utolsó bemutatóira készülnek. budapest színházkedvelő közönsége ebben az évadban még több új darabot láthat, köztük három magyar alkotást is.

a nemzeti színházban április 11-én tüzték műsorra a vizkereszt című vígjátékot, a shakespeare ciklus ez évi utolsó felújítása, a szentivánéji álom júniusban kerül színpadra. zuboly szerepét suka sandor, puckot sós edit játssza majd. a színház fiatal művészei április 24-én bemutatják az odry színpadon osborne emlékezz haraggal című, világszerte nagy sikert aratott darabját. a nemzeti színház utolsó idei bemutatóját május 7-én tartják, amikor mesterházi lajos úzenet című új magyar drámáját tűzik műsorra. a bányászokról szóló, az ellenforradalom napjaiban játszódó színdarabot adam ottó rendezi. a színház az idén nyáron is részt vesz a szegedi szabadtéri játékokon, ahol - a felszabadulás óta első ízben - előadják madách az ember tragédiája című drámáját. a darabot major tamás rendezi.

a magyar néphadsereg színházában április 29-én a felújított cyrót tűzik műsorra, szendrő józsef rendezésében. a színház ez évi utolsó bemutatóját június közepén tartják. műsorra kerül lawrence-lee amerikai írók aki szelet vet című vígjátéka. a darabot kazár-istván rendezi. a színház egyebként nyáron körszínházi előadások rendezését tervezi. előreláthatólag egy görög klasszikus művet és egy modern szovjet zenés vígjátékot mutatnak be a kis sport-csarnokban.

a madách színház kamaraszínházában április 15-én pénteken bemutatják dihovicsnij-szloboószkoj: de nehéz a feltámadás című vígjátékát. a szovjet szerzők színpadi alkotását vámos lászló rendezi. május 27-én, ugyancsak a kamaraszínházban tűzik műsorra cassona spanyol író: a fák állva halnak meg című darabját. a mai tárgyú társadalmi színművet seregi lászló rendezi. a madách színházban az évad utolsó bemutatóját május 28-án tartják, amikor capek a rabló című színdarabját tűzik műsorra vámos lászló rendezésében.

/folyt.köv./

u